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CLASE 01 
 

1. INTRODUCCIÓN A LA CONTABILIDAD DE COSTOS 
 

La Contabilidad de Costos es una rama de la Contabilidad General, la cual posee las 
funciones de registrar, clasificar, resumir y presentar únicamente las operaciones, pasadas o 
futuras, necesarias para determinar lo que cuesta adquirir, explotar, producir y vender un 
artículo o un servicio. 

 
Los costos sirven para tres propósitos generales los cuales son: 
 

�x Proporcionar informes relativos a costos para medir la utilidad y evaluar el inventario 
(estado de resultados y balance general). 

 
�x Ofrecer información para el control administrativo de las operaciones y actividades de la 

empresa (informes de control). 
 
�x Proporcionar información para fundamentar la planeación y la toma de decisiones 

(análisis y estudios especiales). 
 

Los datos que necesitan los usuarios de la contabilidad de costos, se pueden 
encontrar en el conjunto de operaciones diarias y se pueden clasificar en diferentes 
categorías según: 

 
�� Los elementos de un producto.  
�� La relación con la producción.  
�� La relación con el volumen.  
�� La capacidad para asociarlos.  
�� El departamento donde se incurrieron.  
�� Las actividades realizadas.  
�� El periodo en que se van a cargar los costos al ingreso.  
�� La relación con la planeación, el control y la toma de decisiones.  

 
A continuación, se presentan los aspectos más importantes y relevantes que 

fundamentan la información en la contabilidad de costos.  
 
 

1.1. Elementos del Costo 
 

Dado que la Contabilidad de Costos es utilizada mayoritariamente por las empresas 
manufactureras, en nuestro análisis, nos remitiremos a éstas para estudiar los elementos que 
la componen. 
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De este modo, se puede decir que existen tres elementos principales en el costo de un 
producto manufacturado, éstos son: 

 
a) Materiales: es  toda materia prima utilizada en el proceso de producción, y que con la 

ayuda de la mano de obra y gastos de fabricación se obtiene un producto terminado. 
 

A su vez, los materiales se dividen en: 
 

�� Directos: son todos aquellos que pueden identificarse fácilmente en la  fabricación de 
un producto terminado, es decir, pueden ser medidos con exactitud, por ejemplo; 
láminas de acero y material de ensamble en la fabricación de un automóvil. 

 
�� Indirectos: es el material secundario, denominado de esta forma porque no es 

práctico averiguar las cantidades de estos materiales, que intervienen en unidades 
físicas específicas del producto, tal es el caso del pegamento o clavos usados en la 
fabricación de muebles de oficina. 
 

b) Mano de Obra: es el esfuerzo físico o mental empleados para la elaboración de un 
producto. 

 
Al igual que los materiales, la mano de obra se divide en: 

 
�� Directa: es toda aquella mano de obra que se relaciona con productos específicos y 

que puede asociarse con estos con facilidad, por ejemplo, la mano de obra de los 
operadores de las máquinas y de los ensambladores en la fabricación de un 
automóvil. 

 
�� Indirecta: se clasifica como mano de obra indirecta, por ejemplo; los transportadores  

de materiales dentro de la fábrica y los conserjes de la planta, a causa de la 
dificultad o impracticabilidad de identificar tales partidas de costo con unidades 
físicas específicas. 
 

c) Gastos Indirectos de Fabricación: son todos aquellos costos de fábrica, con excepción 
del material y la mano de obra directa, por ejemplo; los suministros, la mano de obra 
indirecta, la calefacción, la luz, los impuestos sobre la propiedad, las reparaciones, la 
depreciación de la planta, el equipo y los seguros. Para describir esta clase de gastos se 
emplean también términos, como carga fabril, costos indirectos o gastos de fabricación. 
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En síntesis, los elementos del costo se dividen en: 
 

 
                                                             MATERIAL 
                                                                 DIRECTOS 
 
                 ELEMENTOS                     MANO DE OBRA 
                         DEL 
                      COSTO 
                                                            GASTOS DE FABRICACIÓN              INDIRECTO 
 
 
 

 
 

1.1.1. Relación de los Elementos del Costo con la Producción 
 

Al combinar los elementos del costo como; materiales (m. directo), mano de obra (m.o. 
directa) y gastos de fabricación (gts. fábrica), se pueden encontrar las siguientes relaciones: 

 
 

M. Directo + M.O. Directa = COSTO PRIMO 
  
Costo Primo + Gts. Fábrica = COSTO DEL PERIODO 
 
M.O. Directa + Gts. Fábrica  = COSTO DE CONVERSIÓN O DE 

TRANSFORMACIÓN 
 
M.Directo + Costo Conversión = COSTOS TOTALES DE 

FABRICACIÓN 
 
Gts. Fábrica + Gts. Adm. y Ventas. = COSTO COMERCIAL 
 
Costo Comercial + Resultado = VENTA 

 
 

A continuación, como una forma de aplicar en un caso práctico cómo se realiza la 
combinación de los elementos del costo y las relaciones que se obtienen, se presenta el 
siguiente ejemplo. 
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Telpax Comunicaciones S.A. produce radios CB para automóviles.  La siguiente 
información de costos, está disponible para el período terminado en diciembre 2004. 

 
�� Los costos de materiales usados en la producción corresponden a $120.000, de 

los cuales $80.000 se consideran materiales directos. 
 
�� Los costos de mano de obra de fábrica en el período es de $90.000, de los cuales 

$25.000 fueron por mano de obra indirecta. 
 

�� Los costos indirectos de fabricación por suministros es de $40.000. 
 

�� Los gastos de ventas generales y de administración es de $60.000. 
 

Se pide determinar: Los costos primos, costos de conversión y costos totales de fabricación. 
 
Desarrollo: 
 

a) Costos Primos  =  Material Directo  +  Mano de Obra Directa 
 

   Materiales Directos   $  80.000 
+ Mano de Obra Directa  $  65.000 
   Total Costos Primos $145.000 
 

b) Costos de Conversión  =  Mano de Obra Directa  +  Gastos de Fábrica 
 

   Mano de Obra Directa  $  65.000 
+ Gastos de Fábrica: 
   Materiales Indirectos        $  40.000 
   Costos Indirectos             $  40.000 
   Mano de Obra Indirecta   $  25.000 $105.000 
   Total Costos de Conversión $170.000 
 

c) Costos Totales de Fabricación  =  Material Directo  +  Costo de conversión 
 

   Material Directo $  80.000 
+ Costo de conversión $170.000 
   Costo Total de Fabricación $250.000 
 
Una vez familiarizado el concepto de los elementos de costos, que intervienen en las 

diferentes relaciones de costo con la producción, el procedimiento para su determinación es 
sencillo y fácil de aplicar. 

 
 
 

 

Realice ejercicios nº 1 al 5 
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CLASE 02 
 

1.1.2. Formato Estado de Resultado 
 

Lo que se ha visto hasta ahora son los Estados Financieros (Balance General, y 
Estado de Resultado) diseñados por empresas comerciales, cuyo formato difiere de una 
empresa industrial. 

 
A continuación se puede observar la diferencia entre ambas. 

 
 

Estado de Resultado Empresa Comercial 
 

 
                                  Ventas     $ XXX 
                    Menos:  Devolución de ventas    ( XXX ) 
       Ventas Netas:        XXX 
                    Menos:  Costo de Venta  
                                  Precio s/Fac. + fletes    ( XXX ) 
      Utilidad Bruta:       XXX 
                    Menos:  
                                 Gastos Administ., Vtas., Financieros  ( XXX ) 

                                              Utilidad Neta antes de Impuesto =      XXX 
                                ( - ) Impuesto    ( XXX ) 
                              Utilidad Neta después de Impuesto =       XXX 
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Estado de Resultado Empresa Industrial 

 
 
        Ventas……………………………………………………………………. XXX 
( - )   Costo de Ventas 
                    I.I.1 Materiales                             XX 
                  + Compras Materiales                XX 
                  -  I.F.2 Materiales                        (XX) 
                  Material Consumido…………………………….XX 
( + )   Mano de Obra Directa………………………………..XX 
( + )   Gastos de Fábrica 
                  I.I. Material Indirecto                   XX 
                   +  Compras mat. Indirecto         XX 
                   -   I.F. Material Indirecto            (XX) 
                   Material Indirecto Consumido…………………XX 
 
                  I.I. Suministros                            XX 
                   +   Compras suministros           XX 
                   -    I.F. Suministros                    (XX) 
                   Suministro Consumido…………………………XX 

          Mano de Obra Indirecta……………………… ..XX 
 Depreciación planta (Edif. Y maquinaria)…….XX 
 Seguros de planta (Edif. Y maquinaria)………XX 
 Energía…………………………………………...XX 
 Impuesto Territorial planta……………………..XX 
 Departamentos de Servicio…………………… XX 
 Arriendo…………………………………………..XX 
 Gastos Indirectos consumidos…………………XX 

COSTO DEL PERIODO………………………………………. XX 
( + )  I.I. Productos en proceso                                           XX 
( -  )  I.F. Productos en proceso                                         (XX) 

COSTO ART. TERMINADOS…………………………………XX 
( + )  I.I. Productos terminados                                            XX 
( -  )  I.F. Productos Terminados                                        (XX)     XX 

COSTO DE VENTA………………………………………………………..(XXX) 
                                 UTILIDAD BRUTA…………………………………   XX 

( -  )  Gasto de Venta……………………………………………………………...  (XX) 
                                  UTILIDAD NETA (antes de Impuesto)………………..  XX 
 

                                                 
1 I.I. :  Inventario Inicial 
2 I.F. :  Inventario Final 
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Para una mejor comprensión del Estado de Resultado de una empresa 
manufacturera, se aplicará el formato anteriormente señalado, con los siguientes datos 
hipotéticos. 

 
 

Ejemplo n° 1 
 

La empresa “Primavera” presenta los siguientes antecedentes para que usted prepare 
su Estado de Resultado. 

 
Ventas $330.130 
Impuesto territorial (a) $  20.000 
Inventario Inicial de Materiales $  27.600 
Inventario Inicial de Suministros $  13.210 
Inventario Inicial de Productos en Proceso $  40.000 
Inventario Inicial de Productos Terminados $  25.690 
Compra de Materiales $113.200 
Compra de Suministros $  20.200 
Revalorización Compra Materiales (C.M.) $  13.000 
Inventario Final de Materiales $  29.200 
Inventario Final de Suministros $  12.700 
Depreciación Planta Equipo $  14.300 
Seguros Planta Equipo $  17.210 
Material Indirecto $  12.300 
Nómina de Sueldos (b) $140.500 
Gastos de Venta y Administrativos $  20.200 
Inventario Final Productos en Proceso $117.110 
Inventario Final Productos Terminados $  43.200 

 
Nota:  
 
a) El 70% del Impuesto Territorial corresponde a la fábrica, es decir, es propio del proceso 

de fabricación. 
 
b) El 60% de la nómina corresponde a la Mano de Obra Directa y el 40% corresponde a 

mano de obra indirecta.  
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ESTADO DE RESULTADO 
 
 
   Ventas    $330.130 

( - )  Costo de Ventas 
I.I. Materiales       27.600 
+ Compra de Materiales  113.200 
- I.F. Materiales                 (  29.200) 
            Material Consumido 111.600 
+ Mano de Obra    84.3003 
+ Gastos de Fabricación 
         Material Indirecto   12.300 
         I.I. Suministros   13.210 
      + Compra de Suministros     20.200 
      -  I.F. Suministros  (12.700) 
                Suministro Consumido   20.710 
Mano de Obra Indirecta      56.2004 
Depreciación Planta Equipo    14.300 
Seguros Planta y Equipo    17.210 
Impuesto Territorial    14.0005 
Revalorización Compra Materiales   13.000 
Costo del Período o de Fabricación  343.620 
I.I. Productos en proceso   40.000 
I.F. Productos en proceso (117.110) 
        Costo Art. Terminados  (77.110) 
I.I. Productos Terminados   25.690 
I.F. Productos Terminados ( 43.200) (17.510) 
        Costo de Venta   (249.000) 
        Utilidad Bruta      81.130 
 
(-)Gastos de Venta y Administración 20.200 
    Impuesto Territorial    6.000 (  26.200) 
       Utilidad Neta      54.930 

 
 
 

                                                 
3 Nos señalan como nota, que sólo el 60% de la mano de obra es directa, por lo tanto calculamos:   
140.500 x 60% = 84.300 
4 Al igual que en el caso de la Mano de Obra Indirecta, debemos proceder de la siguiente forma: 
140.500 x 40%  =  56.200.- 
5 Puesto que el 70% de impuesto territorial corresponde a la fábrica, hacemos el siguiente cálculo: 
20.000 x 70%  =  14.000, la diferencia (6.000) son gastos de administración. 
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CLASE 03 
 

1.2. Clasificación de los Costos 
 

Existen varias formas de clasificar los costos, en esta unidad se hará en 
concordancia con los siguientes puntos: 

 
a) La naturaleza de las operaciones de fabricación, de acuerdo a esto, los sistemas se 

clasifican en: 
 

Costos por proceso: usados por las empresas que elaboran sus productos sobre una 
base más o menos continua o regular. 
 
Costos por órdenes de trabajo: se refieren a los materiales, la mano de obra  y los 
gastos de fabricación necesarios para completar una orden o lote específico de 
producción terminado. 

 
b) La fecha o método de cálculo, de acuerdo a esto los sistemas se clasifican en: 
 

Costos históricos o postmortem (puros o mixtos): son aquellos costos a los cuales no se 
puede acceder hasta algún tiempo después de completarse las operaciones de 
fabricación. 
 
Costos predeterminados (estimados o estándares): estos costos son determinados 
antes de comenzar las operaciones de fabricación.  Ayudan a determinar los precios de 
venta o para medir la efectividad de los costos históricos. 

 
c) La aplicación del principio de absorción de costos por el producto, en relación a este 

punto existen dos tipos de sistemas: 
 

Costos por absorción o totales: este método incluye los costos de los elementos 
(materiales, mano de obra y costos indirectos) a los productos, ya sean fijos o variables. 
Es decir, todos los costos de fabricación se incluyen en el costo de un producto, así 
como se excluyen todos los costos que no son de fabricación. 
 
Costos directos o marginales: este método asigna los costos de fabricación variable a 
los productos fabricados. La principal distinción de costo bajo este sistema es la que 
existe entre costos fijos y variables. Los costos de fabricación variables son los únicos  
que son considerados de manera directa en la fabricación de un producto. Los costos 
fijos, se consideran que representan la capacidad para producir o vender, e 
independientemente del hecho de que se fabriquen o no los productos y se lleven al 
período, se incurrirá en el costo de todas maneras. 
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Es preciso señalar que un criterio de clasificación de costos no es excluyente de las 
otras clasificaciones, ya que frecuentemente, nos encontraremos en las empresas con 
combinaciones de sistemas de costos de acuerdo a las tres bases de clasificación 
expuestas. Por ejemplo, una empresa puede disponer de un sistema de costos, en el cual 
éstos son registrados por órdenes de trabajo, calculados en forma estimada y con un criterio 
de absorción de costos totales por parte del producto. 

 
En la figura nº 1, se presenta la clasificación de costos a través de un esquema, el cual 

nos permitirá interiorizar estos conceptos en forma visual. 
 
 

Figura Nº 1: Clasificación de los Costos 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 

 
 

Por Proceso Históricos:-  Puros o 
     -  Mixtos 

Costeo por: -  Absorción 
o Total 

Por órdenes 
de trabajo 

Predeterminados:   
�� Estimados o 
�� Estándares

Costeo:  
�� Directo o 

Marginal 

Según forma 
de registro 

 Según fecha o 
método de 

cálculo

Según principio 
de absorción 

CLASIFICACIÓN DE LOS 
COSTOS 



 
 
 
 
 

 11Instituto Profesional Iplacex  

 A continuación, se hará un estudio más detallado de los diferentes sistemas de costos, 
según las bases de clasificación ya mencionados. 

 
 

1.2.1. Los Sistemas de Costos según la Naturaleza de las Operaciones de  Producción 
 
Como se señaló anteriormente, estos sistemas se clasifican en: 

 
a)  Costos por Procesos: este sistema es aplicado en industrias que trabajan en forma 

continua o en serie, y en la que los artículos demandan procesos similares. 
 
Corresponde al caso de industrias, en donde los artículos son en su mayoría 

homogéneos, es decir, que la producción consiste en unidades iguales, en cada proceso se 
debe cargar la misma cantidad de material, mano de obra y gastos de fabricación, medidas 
en términos físicos (litro, kilo, metros). 

 
Estos costos se acumulan por departamentos o procesos durante un período definido. 

Posteriormente, deben ser contabilizados en hojas de costos departamentales y resumidos 
en informes de costo de producción, proceso que se estudiará con posterioridad. 

 
Por otra parte, se tiene el cálculo del costo unitario, que no es otra cosa que un 

promedio entre la suma de los costos consumidos por los departamentos o procesos en un 
período, y las cantidades producidas en el mismo.   

 
 
 
 
 
                                 
 
 
 
Estos costos unitarios se van acumulando conforme pasan de un departamento a otro, 

en una situación de proceso secuencial, de modo que el producto terminado soporta el costo 
acumulativo de todas las operaciones realizadas en él. 

 
Cabe señalar que la producción efectiva comprende: Producción terminada + 

Producción equivalente6. 
 
 
 
 

                                                 
6 Producción Equivalente: es la cantidad de unidades que se encuentran en proceso y que se dan por terminadas, 
teniéndose en cuenta la fase del trabajo en que se encuentran en relación a su terminación. 

 
          Acumulación de costos 
                                                    =  Costo Unitario Promedio 
          Producción Efectiva 
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En Resumen: 
 
Las condiciones que se deben dar para utilizar los Costos por Procesos son: 

 
�� Que la producción sea continua y homogénea. 
 
�� Que la industria no se interese por controlar un lote especial, sino más bien, se interese 

por controlar la producción en su totalidad. 
 
�� Que se produzca una estandarización completa del producto y de los procesos, es decir, 

productos homogéneos y procesos secuenciales. 
 
 

Las características de un sistema de costos por procesos serían: 
 
�� Acumulación de costos por proceso o departamentos. 
 
�� Acumulación de costos sobre una base de tiempo, por lo general diaria, semanal o 

mensual. 
 
�� Se utilizan informes de producción, para indicar la producción por operaciones, por 

procesos o por departamentos. 
 
�� Se utiliza la técnica de promediar los costos de cada proceso de la producción, con el fin 

de obtener el costo por unidad y por proceso. 
 
�� Los costos “siguen” al producto a través de su elaboración, y por consiguiente, los 

costos se acumulan y se transfieren de un proceso a otro, a medida que el producto 
pasa al proceso siguiente. 

 
Ejemplo n° 2 

 
 Los siguientes antecedentes corresponden a la empresa “El Paraíso”. 
 
 

Inventario materiales 01-01-04 $450.000 
Inventario materiales 31-12-04 $150.000 
Compra de materiales mes  $750.000 
Mano de obra del mes  $300.000 
Gastos de fabricación del mes $200.000 
Trabajo en proceso 01-01-04 $210.000 
Trabajo en proceso 31-12-04 $260.000 
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 Durante el mes, la producción efectiva fue de 5.000 unidades.  Se determinará: 
 

�� Costos del período. 
 

�� Costo unitario por elemento. 
 
 

Costos de Período 
 
          I.I. Materiales  $450.000 
          Compra materiales  $750.000 
          I.F. Materiales  $(150.000) 
                       Materiales Consumidos  $1.050.000 
         Mano de obra   $   300.000 
         Gastos de fabricación  $   200.000 
                       Costo del Período                              $1.550.000 
      + I.I. Productos en proceso $ 210.000 
       -  I.F. Productos en proceso $(260.000) 
                       Costo artículos terminados   $  (50.000) 
                       Costo de Venta  $1.500.000 
 
 
 
 

Costo Unitario por Elemento 
 

    Materiales            :  Materiales Consumidos = 1.050.000      =   $ 210 
   Producción Equivalente        5.000 
 
    Mano de Obra      :  Mano de Obra Consumida = 300.000        =  $   60 
                                           Producción Efectiva    5.000 
 
   Gastos de Fábrica :  Costos de Fabricación   =   200.000       =    $  40 
                                        Producción Efectiva     5.000            ______ 
 
   Costo Unitario        :  Sumatoria de elementos del costo =             $310 

                  
 

 
b)  Costos por Órdenes de Trabajo: este sistema es utilizado en la elaboración de un artículo 

definido, como requisito previo se debe poder segregar o identificar cuantitativamente el 
producto en elaboración, en un momento dado cualquiera. Una vez cumplido este 
requisito, se necesita una orden numerada de los productos que se producirán; en esta 
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orden se van acumulando los materiales usados, la mano de obra directa y los gastos 
indirectos correspondientes. 

 
Cuando una empresa utiliza esta forma de registro, lo que persigue saber es cuánto le 

cuesta (en dinero) producir una cantidad específica y definida de artículos. 
 
Los productos elaborados a través de este sistema, pueden tener su nacimiento en un 

pedido específico de algún cliente o del departamento de ventas. Como ejemplo de industrias 
que utilizan este sistema se encuentran; imprentas, mueblerías, talleres mecánicos o de 
reparación en general, entre otros. 

 
Este sistema presenta ventajas y desventajas para las empresas que lo utilizan, las 

que pueden ser resumidas en las siguientes: 
 
Ventajas: 
 

�� Da a conocer con todo detalle el costo de producción de cada artículo. 
 

�� Pueden hacerse estimaciones futuras en base a los costos anteriores. 
 

�� Puede determinarse qué órdenes han dejado utilidad, y cuáles pérdidas. 
 

�� Se conoce la producción en proceso, sin necesidad de estimarla. 
 

    Desventajas: 
 

�� Su costo de operación es muy alto, debido a que se requiere una gran labor 
para obtener todos los datos en forma detallada. 

 
�� Se requiere mayor tiempo para determinar los costos. 

 
�� Existen serias dificultades en cuanto al costo de entregas parciales de 

productos terminados, ya que el costo total no se obtiene hasta la terminación 
de la orden. 
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CLASE 04 
 

1.2.2  Los Sistemas de Costos según la Fecha o Método de Cálculo 
 

Este sistema se divide en: 
 

a) Costos Históricos: son aquellos que se determinan durante las operaciones y una vez 
realizados todos los gastos, este sistema no permite acceder a los datos hasta algún 
tiempo después de completarse dichas operaciones de producción. 

 
Estos costos se subdividen en: 
 

- Históricos Puros: en este sistema los tres elementos del costo (materiales, mano de 
obra y gastos de fabricación) se conocen con posterioridad al proceso, es decir, los 
tres elementos son reales  y se conocen con exactitud.  

 
- Históricos Mixtos: los gastos de fabricación son predeterminados y se asignan 

anticipadamente a los artículos fabricados, según bases de distribución que se van 
corrigiendo y ajustando con la experiencia, es decir, sólo dos de los elementos del 
costo se determinan en forma real e histórica, éstos son los materiales y la mano de 
obra directa; en cambio, los gastos de fábrica se determinan con anterioridad a los 
desembolsos reales. 

 
Como se puede observar, la diferencia entre ambos costos históricos, la determina el 

tercer elemento del costo, es decir, los Gastos de Fabricación, pero este sistema presenta 
algunas desventajas, tales como: 

 
�� La información que proporciona se transforma en un mero dato estadístico, no 

permitiendo corregir deficiencias a tiempo, ya que no entrega información oportuna. 
 
�� No permite fijar precios de venta con anterioridad a la producción. 
 
�� Asimismo, la información que proporciona no puede utilizarse para decidir si producir o 

comprar un determinado artículo en relación con un posible vendedor. 
 

Las ventajas que presenta este sistema no serán abordadas en esta unidad, dada la 
relevancia para este estudio. 

 
b)  Costos Predeterminados: son aquellos que se calculan y determinan antes de efectuar 

los gastos, y por consiguiente, antes de empezar las operaciones de producción. 
 

Los costos predeterminados, además de informar antes de adoptar una decisión con 
respecto al costo de las distintas alternativas, proporcionan a la dirección una valiosa 
herramienta de control, ya que se puede medir la eficiencia de la operación en cada etapa 
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del proceso productivo, mediante el análisis de las variaciones que resultan entre los costos 
reales y los predeterminados. 

 
Existen dos tipos de costos predeterminados: 

 
Estimados: son aquellos que se basan en la experiencia, es decir, en cálculos 
predeterminados sobre estadísticas anteriores. Para su obtención, es fundamental 
considerar cierto volumen de producción y determinar el costo unitario. Al hacer la 
comparación de los costos reales con los estimados, siempre deberán ajustarse a lo real, 
ajustándose en el momento que se detecten las variaciones. 
 

Los objetivos principales de los costos estimados son: 
 

�� Contribuir a fijar precios de venta con anticipación. 
 
�� Servir de instrumento de control preventivo e interno para la empresa. 
 
�� Ayudar a la toma de decisiones administrativas, tales como; producir o comprar en 

relación con un posible vendedor. 
 
�� Evaluar la costeabilidad de producir un artículo, tratando de reducir los costos para hacer 

el producto más competitivo en el mercado. Lo anterior surge de la comparación entre las 
estimaciones de costo y los precios de los competidores. 

 
Estándares: son también costos predeterminados, pero se diferencian de los costos 
estimados debido a que se establecen por medio de procesos de investigación de índole 
científica, en el que se utilizan al mismo tiempo las experiencias anteriores y los 
experimentos controlados. 
 

El proceso de fijación de los costos estándar comprende, por lo general, los siguientes 
pasos: 

 
�� Una selección minuciosa de los materiales, y así adquirir el de mejor calidad. 
 
�� Estudios de movimientos y de tiempos de las operaciones, es decir, el tiempo que tarda 

en transportarse el material utilizado en la fabricación de un producto, y el tiempo 
empleado en la producción de dicho producto. 

 
�� Un estudio de ingeniería, tanto de la maquinaria y el equipo como de otros aspectos de la 

producción. 
 

Es importante destacar que los costos estándar son los que la empresa debe alcanzar 
para lograr el objetivo propuesto por la empresa. 
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1.2.3. Los Sistemas de Costos según la Aplicación del Principio de Absorción de Costos por 
el Producto 

   
Este sistema se fundamenta en el hecho que los costos varían de acuerdo con los 

cambios en el volumen de producción (cantidades producidas), éste se enmarca en casi 
todos los aspectos del costeo de un producto. De acuerdo a esto se pueden clasificar los 
costos en: 
 
a) Costos Variables: son aquellos que tienden a aumentar o disminuir de acuerdo al nivel de 

producción. 
 
b) Costos Fijos: son aquellos que tienden a variar más bien con el tiempo que con los 

niveles de actividad. Sea cual sea la actividad, estos costos se mantendrán constantes 
durante un período determinado. 

 
c) Costos Semivariables: estos costos tienden a permanecer constantes en cantidad total 

para determinados niveles de actividad, y luego aumentan o disminuyen conforme se 
llega a otro nivel de producción.  Un ejemplo de costo semivariable se puede observar en 
una empresa que necesita un solo supervisor para un grupo de 1 a 15 operarios, en 
cambio se necesitan dos supervisores para un grupo de 1 a 30 operarios. 

 
 

De acuerdo a lo anterior, se puede decir que los elementos del costo de fabricación 
tienen las siguientes características: 

 
- Material directo: costo variable 
 
- Mano de obra directa: costo variable 

 
- Gastos de fabricación: algunos son costos fijos y otros son costos variables 

 
- Los materiales y la mano de obra indirecta son costos variables 

 
- Los gastos generales de fábrica, (seguros, contribuciones, arriendos) en su mayoría 

son costos fijos. 
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Ejemplo n° 3 

 
Si se considera la siguiente información de la Cía. Costos Diversos para el año que 

recién terminó, y se procede a realizar la clasificación de los costos de acuerdo a su 
comportamiento con el volumen, en costos fijos y variables, se obtiene: 

 
 
Papel de lija   2.000 C. Variable 
Manejo de materiales 40.000 C. Variable 
Lubricantes y refrigerantes   5.000 C. Variable  
Mano de obra indirecta diversa   40.000 C. Variable 
Mano de obra directa 300.000 C. Variable 
Depreciación equipos lineal   40.000 C. Fijo 
Arriendo de la fábrica   50.000 C. Fijo 
Impuesto sobre la propiedad     4.000 C. Fijo 
Seguro de incendios para equipos     3.000 C. Fijo 
Materiales directos comprados  460.000 C. Variables 
Comisiones sobre las ventas 100.000 C. Variables 
Sueldo de ventas 100.000 C. Fijos 
Gastos de embarque   70.000 C. Variables 
Gastos de administración 100.000 C. Fijos 

 
 
 
 
 
 
 
 
Esta clasificación de los sistemas de costo, según la aplicación del principio de 

absorción, se relaciona fundamentalmente con el modo de tratar los costos fijos.  De acuerdo 
a esto se tiene: 

 
- Costeo por Absorción o Total: este sistema consiste en que todos los costos de fabricación 

se incluyen en el costo de un producto para propósitos de costos de inventario, así como 
se excluyen todos los costos que no son de fabricación. 

 
La distinción básica en este sistema, tiene relación con el concepto de involucrar en el 

cálculo de la utilidad bruta los gastos de fabricación de las unidades vendidas. 
 

- Costeo Directo o Marginal: este sistema incorpora sólo los gastos de fabricación variables 
en el costo de los productos, siendo la principal distinción de costo la que existe entre los 
costos fijos y los variables. De acuerdo a esto, los costos de fabricación variables son los 

 

Realice ejercicios nº 6 al 15 
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únicos costos en que se incurre de manera directa en la fabricación de un producto.  Los 
costos fijos representan la capacidad que existe independientemente de si se fabrican o no 
los productos. 

  
  Este sistema de costeo directo, se diferencia esencialmente con el costeo por 
absorción, en el modo de tratar los gastos de fabricación fijos, ya que en el costeo directo, 
estos últimos se tratan más bien como costos del período que como costos del producto, es 
decir, bajo este sistema los gastos de fabricación fijos se excluyen de los inventarios de 
trabajos en proceso y productos terminados. 

 
Por lo  tanto, la cantidad y presentación de los ingresos varía dependiendo del sistema 

de costo utilizado. 
 
Con el fin de ilustrar el costo por absorción, se realizará el siguiente ejemplo:  
 
 

Ejemplo n° 4 
 

La Compañía “Machos” que comenzó sus operaciones el 1 de Enero de 2004 
fabricando un solo producto, tuvo los siguientes datos de operación para fines de año: 

 
Costo unitario del producto: 

 Material directo  $ 20 
 Mano de obra directa  $ 30 
 Gastos de fabricación variables $ 10 
 Gastos de fabricación fijos  $ 50 
 COSTO TOTAL DE FAB. POR UNIDAD $110 
 

 
PRODUCCIÓN 12.000 Unidades 
VENTAS 10.000 Unidades 
 
PRECIO DE VENTA UNITARIO    $  150 
 
GASTOS VARIABLES ADMINISTRATIVOS Y DE VENTAS $34.000 
 

 GASTOS FIJOS ADMINISTRATIVOS Y DE VENTAS $96.000 
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(-)

=

Estado de Ingresos alternativos para el año que termina (31 de diciembre de 2004) 
 
 

Bajo el sistema de costos por absorción 
 
 
                 Ventas (10.000 unid. a $150)   1.500.000 
(Menos):   Costo de Fabricación (10.000 unid. a $110) (1.100.000) 
                                                 UTILIDAD BRUTA       400.000 
(Menos):   Gastos Administrativos y de ventas     (130.000) 
                                                 UTILIDAD NETA      270.000 
 
                  INVENTARIO FINAL: 2000 unid. a $110                               220.000 
 
 
 
 

Bajo el sistema de costeo directo 
 

 
                 Ventas (10.000 unid. a $150)  1.500.000 
(Menos):   Costos Variables: 
                 Fab. (10.000 unid. a $60) 600.000 
                 Ventas y Administrativos   34.000   (634.000) 
                           MARGEN DE CONTRIBUCIÓN     866.000 
(Menos):  Costos fijos: 
                 Fabricados (12.000 unid. a $50) 600.000 
                 Ventas Administrativos   96.000   (696.000) 
                           UTILIDAD NETA     170.000 
 
                 INVENTARIO FINAL: 2.000 unid. a $60     120.000 
 
 
Al observar ambos estados de ingresos, se puede apreciar que la diferencia en la 

utilidad neta se debe a la inclusión o exclusión de gastos de fabricación fijos en los 
inventarios finales de productos terminados. 

 
Por último, cabe señalar que en caso de que existan productos en proceso, las 

alternativas a seguir son las mismas, es decir, los gastos de fabricación fijos pueden o no 
excluirse de los inventarios de productos en proceso, dependiendo del sistema de costos que 
utilice la empresa. 

 
 

 

  34.000 
+96.000 

Realice ejercicio nº 16 
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CLASE 05 
 

2. RELACIÓN COSTO-VOLUMEN-UTILIDAD 
 

El análisis Costo-Volumen-Utilidad (CVU) es de real importancia, ya que ha servido de 
ayuda en la toma de decisiones realizadas por los administradores de las diversas industrias. 

 
A través de su nombre se puede interpretar que esta relación comprende los datos 

que se originan en la producción de un artículo, el costo que se asocia a dicha producción, y 
la utilidad que se genera en la empresa de acuerdo al volumen fabricado y vendido. 

 
Por lo general, los administradores utilizan el análisis CVU como una herramienta que 

les ayuda a responder a interrogantes, tales como: “¿De qué manera resultarán afectados los 
ingresos y los costos si vendemos 2.000 unidades más?, ¿aumentamos o rebajamos 
nuestros precios de venta?, ¿ampliamos las operaciones a mercados extranjeros?”. 

 
Como se puede observar, estas preguntas tienen en común la forma “que sucedería 

si…” Al examinar las diversas posibilidades y opciones, el análisis de CVU puede mostrar 
varios resultados de decisiones, por tanto, éste se convierte en una ayuda de gran valor en el 
proceso de planeación. 

 
 

2.1. Suposiciones y Limitaciones del Modelo 
 

Con respecto al comportamiento de los costos, el análisis CVU está constituido por 
algunos supuestos, previamente al análisis de ellos se darán a conocer los factores 
implicados: 

 
�x Factores de Costos: se define como un cambio al factor que ocasionará una 

modificación en el costo total, entendiéndose por éste como la suma de los costos fijos 
más los costos variables. 

 
�x Factores de Ingresos: es cualquier circunstancia que afecta a los ingresos, tales como 

los cambios en el precio de venta, la calidad del producto o las exhibiciones en ferias de 
mercadotecnia. 

 
a) Supuestos 

 
�� Los cambios en el nivel de los ingresos y los costos sólo se producen debido a 

variaciones en la cantidad de unidades producidas y vendidas. La cantidad de 
unidades de producción es el único causante de los ingresos y los costos. 
 

�� Los costos totales se dividen, en un elemento fijo y en uno variable en relación con el 
grado de producción. Recuerde, que los costos variables incluyen costos variables 
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directos e indirectos. En forma similar, los costos fijos incluyen costos fijos directos e 
indirectos. 

 
�� El precio de venta unitario, los costos variables unitarios y los costos fijos, son 

conocidos y constantes. 
 

�� El análisis puede abarcar un solo producto, o suponer una mezcla de ventas cuando 
se venden múltiples productos. 
 

�� Todos los ingresos y costos se suman y comparan, sin tomar en cuenta el valor del 
dinero en el tiempo. 

 
 
Para una mayor comprensión de la Relación Costo-Volumen-Utilidad, lo llevaremos a 

un ejemplo práctico: 
 
 

Ejemplo n° 5 
 

Loreto piensa vender el software “Hacerlo Bien”, el cual consiste en un paquete de 
software para el hogar y la oficina, lo presentará en una convención sobre computadoras, 
ésta será muy concurrida y durará dos días en la ciudad de Santiago. Loreto compra este 
software a un mayorista en $120 por paquete y está autorizada para regresar lo que no 
venda en $120 por paquete. 

 
Ella venderá cada unidad (paquete) en $200 y ya pagó $2.000 a Computer 

Conventions, Ins. por el arriendo. 
 
Suponga que no hay otros costos. ¿Qué utilidad obtendrá Loreto por diferentes 

cantidades de unidades vendidas? 
 
Solución: 
 
El costo del alquiler de $2.000 es un costo fijo, pues no cambia, sin importar cuántas 

unidades se vendan.  El costo del paquete es un costo variable, pues aumenta en proporción 
al número de unidades vendidas.  Por cada unidad que venda, Loreto incurre en un costo de 
$120 para comprarla.  Si Loreto vende cinco paquetes, los costos variables de la compra son 
$600 ($120 x 5). 

 
Con el análisis de CVU, Loreto puede examinar las variaciones en la utilidad de 

operación, como resultado de vender diferentes cantidades de paquetes de software. Si 
vende cinco paquetes, recibirá ingresos de $1.000 ($200 x 5), e incurrirá en costos variables 
de $600 ($120 x 5) y costos fijos de $2.000, lo que mostrará una pérdida de operación  de 
$1.600 ($1.000 – 600 – 2.000).  Si vende 40 paquetes, recibirá ingresos de $8.000 ($200 x 
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40), e incurrirá en costos variables de $4.800 ($120 x 40) y los mismos costos fijos de 
$2.000, lo que dejará una utilidad de operación de $1.200 ($8.000 – 4800 – 2.000). 

 
Observe que las únicas cifras que cambian al vender diferentes cantidades de 

paquetes, son los ingresos totales y los costos variables totales.  La diferencia entre los 
ingresos totales y los costos variables totales, se denomina Margen de Contribución, que es 
un resumen eficaz de las razones por las que la utilidad de la operación cambia, según lo 
hace la cantidad de unidades vendidas. El margen de contribución de Loreto, al vender cinco 
paquetes es de $400 (ingresos totales, $1.000 menos costos variables totales, $600), y al 
vender 40 paquetes es de $3.200 (ingresos totales, $8.000 menos costos variables totales, 
$4.800).  Dado lo anterior, podemos decir que los cálculos del margen de contribución, 
rebajan todos los costos variables, por ejemplo, si en la convención Loreto pagara a un 
vendedor una comisión de ventas por cada unidad vendida del software “Hacerlo Bien”, los 
costos variables incluirán el costo del paquete más la comisión de ventas. 

 
El Margen de Contribución unitaria, es una herramienta útil para calcular la contribución 

marginal.  Éste se constituye mediante la diferencia entre el precio de venta y el costo 
variable por unidad.  En el ejemplo del software “Hacerlo Bien”, la contribución marginal 
unitaria es igual a: $200 - $120 =$80.  Así, es posible calcular el margen de contribución 
como: 

 
 
 

      Margen de Contribución= Margen de Contribución unitaria x nº de paquetes vendidos 
 

 
 

Por ejemplo, al venderse 40 paquetes, la contribución marginal es igual a: 
 
 $80 x $40= $3.200. 
 
El margen de contribución es un concepto clave en el análisis de CVU, pues representa 

el importe de los ingresos menos los costos variables que contribuyen a la recuperación de 
los costos fijos. Una vez recuperados estos por completo, la contribución marginal participa 
en la utilidad de operación. 

 
b) Limitaciones del Análisis Costo-Volumen-Utilidad 
 

Entre las limitaciones de este sistema, se pueden encontrar: 
 

�x Los resultados obtenidos pueden ser inexactos, debido a que existe un gran número de 
costos semivariables que no pueden separarse fácilmente en costos fijos y variables. 

 
�x Puede provocar ausencia de análisis de ciertos costos, esencialmente los costos 

indirectos, que en muchas empresas están experimentando incrementos significativos. 
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�x No es aconsejable el uso de este sistema en empresas con bajos márgenes de 
beneficios. 

 
 

CLASE 06 
 

2.2. Punto de Equilibrio 
 
 El Punto de Equilibrio es aquel nivel de producción de bienes en que se igualan los 

ingresos totales y los costos totales, es el punto en que la utilidad contable es igual a cero.  
¿Por qué interesa conocer el punto de equilibrio? interesa porque se desea evitar una 
pérdida de operación, y el punto de equilibrio indica qué grado de ventas tiene que conseguir 
la empresa para evitar una pérdida. 
 

 Existen tres métodos para determinar el punto de equilibrio, a través de un ejercicio 
realizaremos el análisis de cada uno de ellos, de modo de llevar a la práctica las fórmulas 
que se estudiarán en este tópico. 

 
   A continuación, se presenta el ejercicio, objeto de análisis para el estudio de los 

métodos para determinar el punto de equilibrio. 
 

Ejemplo n° 6 
 

 Una persona tiene pensado vender camiones de juguete en la feria de la ciudad. 
Puede comprarlos a $500 cada uno, con el privilegio de devolver todos los camiones que no 
haya logrado vender. El arriendo del local es de $200.000 pagado por adelantado. Los 
camiones se venden a $900 cada uno. ¿Cuántos camiones deben venderse para no ganar ni 
perder en el negocio? 
 
a) Método de Ecuación: es el primer método de solución para calcular el punto de 

equilibrio. 
 
                             Fórmula: 
 
 
 

 
o 

 
 
 

  
 Esta ecuación proporciona la forma más general y fácil de enfocar un problema de 

punto de equilibrio o estimación de utilidades. 

Ventas – Gastos Variables – Gastos Fijos  =  Utilidad 

Ventas = Gastos Variables + Gastos Fijos + Utilidad 



 
 
 
 
 

 25Instituto Profesional Iplacex  

 Del ejemplo se obtiene: 
 
 Supongamos que X = nº de unidades que se deben vender para alcanzar el punto de 

equilibrio. 
 
Precio de Venta por unidad = Gasto Variable unitario por cantidad producida 

+ Gastos Fijos + Utilidad 
 
900 “X” unid.     =  $500X  +  200.000  +  0 
 900X – 500X    =   200.000 + 0 
             400X    =   200.000 + 0 
                   X    =   200.000  +  0 
                                      400 
 
                   X    =   500 unid. 
 

Por lo tanto,  se deben vender 500 camiones para no ganar ni perder en el negocio. 
 
Como se señaló anteriormente, el punto de equilibrio es cuando la utilidad de la 

empresa es igual a cero, por tal motivo, en la fórmula el dato correspondiente a la utilidad se 
reemplaza por cero. 

 
En la aplicación de la fórmula, se despeja la variable “X”, el cual corresponde al 

número de unidades que se deben vender para alcanzar el punto de equilibrio. 
 

 
b) Método del Margen de Contribución: este es el segundo método de solución en punto de 

equilibrio, el cual es también denominado utilidad marginal. 
 
 
 
 
 

Las ventas y gastos se analizan como sigue: 
 

�x Margen de Contribución (Mc) unitaria para la cobertura de los gastos fijos y la 
utilidad deseada. 

 
Mc =  $900 – $500 
Mc =  $400 por unidad 
 
 
 
 

Margen de Contribución  =  Precio de Venta unitario  -  Gastos Variables 



 
 
 
 
 

 26Instituto Profesional Iplacex  

�x Punto de equilibrio en términos de unidades vendidas 
 
 
 
 
 
 
 

Si analizamos el método de margen de contribución con el método de la ecuación, se 
puede observar que: 

 
Se obtienen las unidades que deben venderse a través del siguiente paso;  
 
400X  =  200.000  +  0 
      X  =  200.000  +  0 
                     400                    lo cual nos lleva a una fórmula general: 
 
 
 
 
 

 
Se concluye entonces, que el método del margen de contribución es solamente una 

forma diferente de expresar el método de la ecuación.  Se puede utilizar cualquiera de los 
métodos; la elección dependerá de la preferencia personal o facilidad en la aplicación de la 
misma. 

 
El margen de contribución también puede ser usado como porcentaje. Con el fin de 

explicar este concepto se desarrollará el siguiente ejemplo. 
 
Ventas             200  100% 
Costos Variables           120    60% 
M. Contribución              80    40% 
Costo Fijo              80 
         0 
 

Dadas las cantidades de costos variables, costos fijos y precio de venta, es posible 
obtener los porcentajes de margen de contribución que representan estos conceptos, 
utilizando la regla matemática de tres.  La que se refiere a multiplicar la cantidad explícita por 
100 (que representa el 100%) y luego dividir por el precio de venta (la cantidad que es el 
100%).  Esto es: 

 
120  x 100     = 60% 
      200 
 

Pto. Equilibrio unid.   =   Gastos Fijos  +  Utilidad Deseada 
    M. de Contribución por unidad 

unid. 500
400

0    200.000
unidadpor  deseadaón contribuci deMargen   

deseada ad    Utilid   Fijos Gastos
 Pe � 

��
� 

��
�  
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   80  x  100    = 40% 
      200 
 

Puesto que la utilidad en este caso es 0, de acuerdo al punto de equilibrio, se puede 
extraer la siguiente fórmula. 

 
 
                            Ingreso  =     Costos Fijos               
                                                Mc (como factor) 
 

 
Entonces, 
 
Ingreso  =    80        =   200 
                   0.40 
             

c) Método Gráfico: es el método en el cual se puede presentar gráficamente el punto de 
equilibrio.  En este gráfico se trazan las líneas de costos totales e ingresos totales, del 
cual se obtiene el punto de intersección, reconocido como punto de equilibrio. 

 
 Línea de Costo Total: es la suma de los costos fijos más los costos variables. 
 

Línea del Ingreso Total: un punto inicial conveniente es $0 ingresos, con cero unidades 
vendidas. A través del gráfico que se muestra a continuación, se podrá entender con 
mayor claridad estos conceptos. 

 
 

Gráfico Nº 1: Gráfico del Punto de Equilibrio 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Unidades 

Valores 
Línea de 

Ingresos Totales 

Utilidad 

Línea Costo 
total

Costo fijo
Punto de 
Equilibrio 

Costos 
Variables 
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Gráfico Nº 2: Gráfico del Punto de Equilibrio, Destacando el Margen de Contribución 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
Comentarios: 
 

�� Los gastos variables totales fluctúan en relación directa con los cambios de volumen, 
“esto es que a medida que se produce mayor cantidad de unidades, aumenta el costo  
variable total”. 

 
�� Las líneas de gastos totales son iguales en cualquiera de los dos métodos. 

 
�� El segundo gráfico es preferido, en algunos casos, por el hecho de que en él se 

enfatiza el margen de contribución. 
 

�� En el primer gráfico los costos fijos “permanecen fijos” a cualquier nivel de producción. 
 

�� El Punto de Equilibrio es el punto donde se intersecta la línea de ventas totales con la 
línea de gastos totales. 

 
La confianza que depositamos en un gráfico de punto de equilibrio es consecuencia de 

la exactitud relativa de las relaciones costo – volumen – utilidad. 
 
 
 

 Valores 

0 

 

Utilidad Margen 
Contribución 

Costo Total 

Unidades 

Pérdida 
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CLASE 07 
 

2.3. Meta de Utilidad de Operación 
 
 Al plantear cuántas unidades deben venderse para obtener una utilidad de $3.000, se 

introduce el elemento de utilidades a los cálculos de la fórmula, aplicada en el caso de venta 
de camiones. Con la ecuación de punto de equilibrio es necesario encontrar la utilidad, para 
lo cual: 

 
Precio de Venta por unidad  – Gastos Variables por unidad – Gastos Fijos  =  Utilidad 

 
900X -  500X  -  200.000  =  3.000 

                                                                            400X  =  200.000  +  3.000 
                                                                                  X  =  203.000  
                                                                                               400 
 
                                       X   =   507,5 
 
 En forma alterna, es posible usar conjuntamente el método de contribución marginal y 

la ecuación; en donde el numerador consiste en los costos fijos más la meta de utilidad de 
operación y el denominador es el margen de contribución unitario. 

 
 

X  =  Gastos Fijos  +  Utilidad esperada 
           Margen Contribución Unitario 
 
 
 
         X  =  200.000  +  3.000 
                              400 
 
                                        X  =  507,5 
 
Comprobación: 
 
Ingresos, $900 x 507,5                     =    $ 456.750 
Costos Variables, $500 x 507,5        =   ($ 253.750) 
Contribución Marginal, $400 x 507,5 =    $ 203.000 
Costos Fijos    =   ($ 200.000) 
Utilidad de Operación   =    $     3.000 
 
 
 
 

 

Realice ejercicios nº 17 al 23 
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2.4. Planeación de Costos y CVU 
 

Previo al estudio que se realizará en este punto, se debe definir Análisis de 
Sensibilidad, ésta es una técnica que tiene por finalidad examinar cómo cambiará un 
resultado, si no se alcanzan los pronósticos originales o si cambiara una suposición 
fundamental, en definitiva, esta técnica intenta responder la interrogante “¿qué sucede si…?” 

 
A través del análisis de sensibilidad, utilizando como base la relación CVU, se resaltan 

los riesgos y rendimiento que representa para una organización el sistema de costos vigente.  
Esta información puede atraer estructuras de costos alternas que pueden ser consideradas 
por los administradores. 

 
El Análisis Costo – Volumen – Utilidad ayuda a los administradores a evaluar diversas 

opciones.  
 
Si se considera nuevamente el ejemplo del software “Hacerlo Bien”, Loreto pagaba un 

arriendo de $2.000 por el puesto; sin embargo, suponga que Computer Conventions le ofrece 
tres posibilidades de arriendo: 

 
 

Opción  1:   Arriendo fijo de $2.000 
Opción 2:    Arriendo fijo de $800 más 15% de los ingresos provenientes de la convención. 
Opción  3:   25% de los ingresos provenientes de la convención sin arriendo fijo. 

 
Loreto espera vender 40 paquetes, y se interesa en saber cómo la elección de un 

convenio de arriendo afectará la utilidad y los riesgos que debe enfrentar.  
 
Opción 1 : Costo Fijo $2.000 
  Margen Contribución unitario  $     80 
 
 
 
Opción 2 : Costo Fijo $    800 
  Margen Contribución  $      50 
 
 
 
 
Opción 3 : Costo Fijo           0 
  Margen Contribución unitario  $      30 
 
 

200 - 120 

�ƒ 200 x 15%  = $30 
�ƒ 200-120-30 =$50 

�ƒ 200 x 25% = $50 
�ƒ 200-120-50 =$30 
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Si Loreto vende 40 paquetes, le deben ser indiferentes las diversas opciones. Cada 
una da como resultado una utilidad de operación de $1.200. Tal y como se muestra a 
continuación: 
 

Opción 1 : Margen Contribución ($80 x 40) $3.200 
  Costo Fijo  (2.000) 
  Utilidad   1.200 
 
Opción 2 : Margen Contribución ($50 x 40) $2.000 
  Costo Fijo     (800) 
  Utilidad   1.200 
 
Opción 3 : Margen Contribución ($30 x 40) $1.200 
  Costo Fijo          0 
  Utilidad   1.200 
 

 Sin embargo, el análisis de CVU resalta los distintos riesgos y rendimientos 
relacionados con cada opción, si las ventas varían de 40 unidades.  El mayor riesgo de la 
opción 1 proviene de sus costos fijos más altos ($2.000) y, por consiguiente, un punto de 
equilibrio más alto (25 unidades, pe= 2.000/80) y un margen de seguridad inferior (40 – 25 = 
15 unidades), en relación con las otras opciones. 

 
Considere por ejemplo, la utilidad de operación de cada opción, si la cantidad de 

unidades vendidas disminuye hasta 20:  
 

Opción 1:  Ingreso por Ventas  (200 x 20)  $ 4.000 
                  Costo Variable    (120 x 20)      (2.400) 
                 Margen de Contribución  (80 x 20)                 1.600 
                 Costos Fijos       (2.000) 
                             Pérdida de Operación   ($   400) 
 
Opción 2:  Ingreso por Ventas (200 x 20) $ 4.000 
                 Costo Variable (120 x 20)   (2.400) 
                 Costo arriendo (4.000 x 15%)   (   600) 
                 Margen de Contribución (50 x 20)    1.000 
                 Costos Fijos   (   800) 
                             Utilidad de Operación $    200 
 
Opción 3: Ingreso por Ventas (200 x 20) $ 4.000 
                Costo Variable (120 x 20)   (2.400) 
                Costo arriendo (4.000 x 25%)   (1.000) 
                Margen de Contribución (30 x 20)       600 
                Costos Fijos           0 
                             Utilidad de Operación  $    600 
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A través de los cálculos, se puede apreciar que la opción 1 entrega una pérdida de 
operación, mientras las opciones 2 y 3 aún producen utilidades de operación.  Sin embargo, 
se debe confrontar el mayor riesgo en la opción 1 con sus beneficios potenciales.  

 
La opción 1 tiene la contribución marginal unitaria más alta, debido a sus bajos costos 

variables. Una vez recuperados los costos fijos, que se produce al vender las unidades 
determinadas por el punto de equilibrio (25 unidades), cada unidad adicional aumenta $80 de 
contribución marginal y de utilidad de operación por unidad, por ejemplo, en ventas de 60 
unidades, la opción 1 muestra una utilidad de $2.800, mayor que las utilidades de operación 
generadas en la opción 2 ($2.200) y 3 ($1.800). Al pasar de la opción 1 a la 3, Loreto 
enfrenta menos riesgos cuando la demanda es baja, porque los costos fijos son menores y 
porque pierde menos contribución marginal unitaria. Sin embargo, tiene que aceptar menos 
posibilidades de mejoría cuando la demanda es alta, debido a los costos variables más altos 
de la opción 3. Su confianza en la demanda del software influirá en la elección entre las 
opciones 1, 2 y 3, así como su disposición a correr riesgos. 

  
 

CLASE 08 
 

2.5. Efecto de la Mezcla de Productos 
 

Los ejemplos estudiados anteriormente han mostrado cómo los análisis del punto de 
equilibrio y de costo – volumen – utilidad,  pueden usarse cuando existe un solo producto.  
En muchas aplicaciones de sistema de costos, la administración se preocupa por la 
planeación de las utilidades, para una división específica de la empresa que manufactura 
más de una línea de producto. 

 
El problema que surge del análisis de CVU en la aplicación de mezcla de productos, 

consiste en que el margen de contribución por unidad, puede determinarse sólo para una 
mezcla de productos en particular. Si la mezcla real de productos vendidos difiere de la 
mezcla de productos usada en el análisis, habrá una divergencia entre la utilidad esperada 
con base en el modelo de costo – volumen – utilidad y la utilidad lograda. Además, el punto 
de equilibrio no será el mismo si la mezcla de productos realmente vendida, difiere de la 
mezcla de productos usados en el análisis. 

 
Para comprender esto, considérese el siguiente ejemplo: 
 

Ejemplo n° 7 
 

Una empresa manufactura tres productos: X, Y y Z.  La mezcla óptima de producto 
que la gerencia ha determinado es 5:4:1, es decir, por cada 10 unidades vendidas, cinco 
serán el producto X, cuatro del producto Y, y una del producto Z. 
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A continuación, se presenta el precio de venta y el costo variable por unidad para cada 
línea de producto. 

 
 
 
Producto Precio de Venta Costo Variable Margen de Contribución 
    por Unidad    por Unidad             por Unidad 
 
     X        $ 10          $ 2                  $  8 
     Y        $ 20          $ 6                  $14 
     Z        $ 30          $28                  $  2 
 

 
El Costo Fijo asociado con los tres productos es de $4,9 millones. 
 
El margen de contribución por unidad para la mezcla óptima de producto, es el 

promedio ponderado del margen de contribución por unidad para cada producto. La 
ponderación de cada producto se determina mediante la mezcla óptima de producto.  En este 
ejemplo, las ponderaciones son 50% para el productos X, 40% para el producto Y, y 10% 
para el producto Z.  Por tanto, el margen de contribución por unidad para la mezcla óptima de 
producto es $9,8 como se indica a continuación: 
 

 
                        Margen de Contribución 
                        Óptima de producto          =  $8 (0.5) + $14 (0.4) + $2 (0.10) 
                                                                 =  $ 9,8 

 
 
El punto de equilibrio en unidades sería de 500.000, como aparece a continuación: 
 

 
 

unidad por ponderado ónContribuci de Margen

Fijo   Costo
�  

 

 
9,8

4.900.000
�  

 
 =      500.000 unidades 
 
 

 
Si se venden 700.000 unidades, el análisis del Punto de Equilibrio que se acaba de 

realizar, indicaría que habrá una utilidad. La utilidad puede determinarse multiplicando el 

Punto de equilibrio   
(en unidades) 
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margen de contribución promedio ponderado unitario, por la cantidad de unidades, restando 
los costos fijos. Por lo tanto, en este ejemplo la utilidad sería de $1.960.000 si se venden 
700.000 unidades. 

 
Es decir:   (700.000 x 9,8)  -  4.900.000  = 

  6.860.000     -  4.900.000  =  $1.960.000 
 

 
Ahora bien, supóngase que se venden 700.000 unidades, pero que la mezcla de 

producto realmente vendida no coincidió con la mezcla óptima de producto supuesta en el 
análisis.  Suponga en cambio que las ventas fueron así: 200.000 unidades de producto X, 
100.000 unidades de producto Y, y 400.000 unidades de producto Z.  Esta mezcla de 
producto origina una pérdida de $1.100.000, a pesar de que la cantidad de unidades 
vendidas, excedió la cantidad calculada para logar el punto de equilibrio, como se señalará a 
continuación. 

 
 

 Ingreso: 
Producto X (200.000 �u $10) $  2.000.000 
Producto Y (100.000 �u $20) $  2.000.000 
Producto Z (400.000 �u $30) $12.000.000 
                   Ingreso Total  $16.000.000 

Costos: 
    Costos Variables: 
        Producto X (200.000 �u $2)      400.000 
        Producto Y (100.000 �u $6)      600.000 
        Producto Z (400.000 �u $28) 11.200.000 
       Costo Variable Total $12.200.000 
       Costos Fijos $  4.900.000 
                       Costos Totales ($17.100.000) 
                      Utilidad o Pérdida ($  1.100.000) 

 
 
 
 

Para superar el problema, la administración podría realizar el análisis del punto de 
equilibrio y el análisis de Costo – Volumen – Utilidad por separado, para cada línea de 
producto.  El problema que surge con este enfoque es la asignación de los Costos Fijos, los 
cuales son comunes en  todas las líneas de producto de la empresa.   

 
Puesto que no existe un modelo establecido que señale como asignar los costos fijos, 

la alternativa que se presenta, es establecer posibles mezclas de productos, determinar el 
punto de equilibrio para cada una de ellas, y una vez conocidas las ventas efectivamente 
realizadas, efectuar la comparación correspondiente. 
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3. CONTROL DE LOS ELEMENTOS DEL COSTO 
 

El proceso de manufactura es aquel mediante el cual las materias primas se 
convierten en un producto terminado, en donde los materiales constituyen un elemento 
esencial del costo de producción. Después de comprar los materiales y de ubicarlos 
temporalmente en una bodega, un fabricante procede a transformarlos en productos 
terminados, incurriendo en los costos de conversión (mano de obra directa y gastos de 
fabricación). Si el proceso de manufactura requiere mayor cantidad de mano de obra, los 
costos de mano de obra constituirán un elemento muy significativo en el proceso de 
conversión.  

 
En este ítem se estudiará el control sobre los elementos del costo, es decir, 

materiales, mano de obra y gastos de fabricación. 
 
 

3.1. Control de Materiales 
 

Los materiales o suministros son los elementos básicos que se transforman en 
productos terminados, a través del uso de la mano de obra y de los gastos de fabricación en 
el proceso de producción. Como ya se ha señalado, los costos de materiales pueden ser 
directos o indirectos. 

 
Recordemos que: 
 
Los materiales directos: son aquellos que pueden identificarse con la producción de un 

artículo terminado, asociarse fácilmente al producto y representan un costo importante del 
producto terminado. 

 
Materiales indirectos: son los demás materiales o suministros involucrados en la 

producción de un artículo, además no se clasifican como materiales directos; por ejemplo, es 
el caso del pegamento que se utiliza en la fabricación de muebles.  Los materiales indirectos 
se consideran costos indirectos de fabricación o gastos de fabricación. 

 
 

�x Compra de Materiales 
 

La mayoría de los fabricantes cuentan con un departamento de compras de 
materiales, cuyo objetivo básico es realizar las adquisiciones que requiere la empresa para 
su normal funcionamiento. 
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Para determinar qué compras se deben realizar, se utilizan los auxiliares de 
existencias, a menos que se trate de la fabricación de un producto nuevo. La cantidad es 
determinada por el departamento de compras y el departamento de producción, 
considerando criterios tales como: 

 
�� El tamaño económico 
�� El momento oportuno 
�� La calidad requerida 
�� El traslado del material 
�� (Entre otros). 
 
 

�x Cotizaciones 
 

Para efectuar las compras, el departamento de compras, deberá realizar a lo menos 
tres cotizaciones, dos de proveedores habituales y uno de un proveedor distinto. Aún cuando 
se hace mención del uso de esta herramienta, depende de cada empresa el utilizarla, ahora 
bien, es conveniente cotizar antes de comprar, porque las cotizaciones nos permiten elegir 
entre un grupo de ofertas, aquella que más nos conviene. 

 
 

�x Colocación del Pedido 
 

Una vez escogido el proveedor se efectúa el pedido de material, dejando constancia 
formal de que éste fue realizado, y su respectivo respaldo y registro. 

 
 

�x Generar Formularios 
 

Para el abastecimiento del control interno de los datos, debe existir un flujo interno de 
formularios. 

 
Los formularios deben ser lo más preciso posible y contar con un diseño simple. Entre 

los formularios utilizados se encuentran: 
 

a) Requisición de Compra: es una solicitud escrita que usualmente se envía para informar al 
departamento de compras acerca de una necesidad de materiales o suministros. 
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Figura Nº 2: Modelo Requisición de Compra 
 

 
Compañía Manufacturera 

“El Estudiante” 
 

Requisición de Compra 
 

Departamento o persona que realiza la solicitud_____Bodega______________ 

Fecha del Pedido 1/4/xx     Fecha requerida de entrega 1/5/xx 

 

Cantidad Nº de 
Catálogo Descripción Precio 

Unitario Total 

20 92 Artefactos $ 100 $ 2.000 
          

   
Costo 
Total $ 2.000 

 
Aprobado por   R. Hernández 

 

 

 

b) Orden de Compra: si la requisición de compra está correctamente elaborada, el 
departamento de compras emitirá una orden de compra (en este caso, por 20 artefactos).  
Una orden de compra es una solicitud escrita a un proveedor, por determinados artículos 
a un precio convenido. La solicitud también especifica los términos de pago y de entrega. 

 
La Orden de Compra es la autorización al proveedor para entregar los artículos y 

presentar una factura. Todos los artículos comprados por una empresa deben 
acompañarse de las órdenes de compra, que se enumeran en serie, con el fin de 
suministrar un control  interno sobre su uso. 

 
Por lo general, se incluyen los siguientes aspectos en una orden de compra: nombre 

impreso y dirección de la empresa que hace el pedido, número de orden de compra, 
nombre y dirección del proveedor, fecha del pedido, fecha de entrega requerida, términos 
de entrega y de pago, cantidad de artículos solicitados, número de catálogo, descripción, 
precio unitario y total, costos de envío, de manejo, de seguro y relacionados, costo total 
de toda la orden y firma autorizada. 
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Figura Nº 3: Modelo Orden de Compra 
 

 
Compañía Manufacturera 

“El Estudiante” 
 

Orden de Compra 
 
Proveedor   M.A.S.                                Fecha del Pedido  2/4/xx  

        Independencia 1014          Fecha de Pago     1/5/xx 

                 Santiago  

 
Términos de la entrega  Destino FOB    Términos del pago  10/2  Nº 30 

 
    

               

 

 

 

  

Aprobado por  A. Retamal  

 

 

 

c) Informe de Recepción: cuando son despachados los artículos solicitados, el departamento 
de recepción los desempaca y los cuenta.  Se revisan los artículos para tener la seguridad 
de que no estén dañados y cumplan con las especificaciones de la orden de compra y de 
la lista de empaque (una lista preparada por el proveedor, que se adjunta al pedido y que 
detalla lo que hay en el envío).  Luego el departamento de recepción emite un informe de 
recepción. 
 

Este formato contiene nombre del proveedor, número de orden de compra, fecha en 
que se recibe el pedido, cantidad recibida, descripción de los artículos, diferencias con la 
orden de compra (o mención de artículos dañados) y firma autorizada. 
 
 
 

Cantidad Nº de 
Catálogo Descripción Precio 

Unitario Total 

20 92 Artefactos $ 100 $ 2.000 
       
   Costo Total $ 2.000 



 
 
 
 
 

 39Instituto Profesional Iplacex  

 
 
 
 
 
 

Figura Nº 4: Modelo Informe de Recepción 
 
 

                                                                         Nº 109 
 

Compañía Manufacturera 
“El Estudiante” 

 
Informe de Recepción 

 
 
Proveedor  M.A.S.  

 
Orden de Compra  Nº       086 
 
Fecha de Recepción     1/5/xx    
 

Cantidad Descripción Discrepancias Total 

20 Artefactos NINGUNA $ 2.000 
 
 
Firma autorizada  F. Leiva  

 
 
 

�x Bodega o Almacenamiento 
 

Tiene como función el resguardo total de todos los insumos de la empresa, lo que 
implica cumplir dos funciones principales. 

 
�� Resguardar las unidades físicas. 
�� Resguardar la calidad. 
 

Para la organización interna de la bodega se establecen normas de control interno, las 
cuales deben tener el carácter de permanente.  Es el Auditor quien supervisa o controla el 
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cumplimiento de las normas, es decir, ejerce el control; su trabajo debe ser independiente, y 
sin ninguna intervención o participación de los encargados de bodega. 

 
 
 
 
 
 

�x Control de Inventarios 
 

Corresponde normalmente a una auditoría interna (auditorías que son realizadas por 
auditores de planta de la empresa) y consiste en verificar que el número de unidades que 
indica el auxiliar de existencias se encuentra físicamente en bodega. 

 
El Control de Inventario debe cumplir ciertos requisitos indispensables: 

 
a) Debe ser sorpresivo: no deben saber los encargados que se realizará este control. 
b) Debe ser al azar: se selecciona una muestra para verificar. 
c) La verificación debe ser total: el universo del inventario debe ser chequeado en su 

totalidad a través de distintas muestras. 
d) Debe ser permanente: es decir, realizarse en forma periódica. 
 
 

CLASE 09 
 

3.2. Control de Mano de Obra 
 

La Mano de Obra es el esfuerzo físico o mental que se emplea en la elaboración de un 
producto. La compensación que se paga a empleados que trabajan en las actividades 
relacionadas con la producción, representa el costo de la mano de obra de fabricación. 

 
Tal y como se estudió anteriormente, los trabajadores directos son aquellos que 

trabajan directamente con un producto, ya sea manualmente o empleando una máquina.  La 
mano de obra indirecta es el trabajo de fabricación que no se asigna directamente a un 
producto, además, no se considera relevante determinar el costo de la mano de obra 
indirecta con relación a la producción. Entre los trabajadores cuyos servicios están 
indirectamente relacionados con la producción se incluyen: los diseñadores de productos, los 
supervisores de procesos productivos y los inspectores del producto. La mano de obra 
indirecta forma parte del costo indirecto de fabricación. 

 
�x Costos Incluidos en la Mano de Obra 

 
El principal costo de la mano de obra son los jornales que se pagan a los trabajadores 

de producción.  Los jornales son los pagos que se hacen sobre una base de horas, días o 
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piezas trabajadas. Los sueldos son pagos fijos hechos regularmente por servicios 
administrativos o de oficina. Sin embargo, en la práctica los términos “jornales” y “sueldos” 
con frecuencia se usan indistintamente, de manera incorrecta. 

 
Los costos totales de mano de obra han crecido con rapidez en los últimos años, en 

particular en ítems como; pago de vacaciones y días festivos, pensiones, hospitalización, 
seguro de vida y otros costos de beneficios extraordinarios.  En algunos casos, estos costos 
suplementarios representan casi el 30% de las ganancias regulares, es decir, de las 
ganancias obtenidas por la empresa periódicamente. 
 

Al igual que el material, la mano de obra también debe ser controlada.  Este control 
interno de la mano de obra se efectúa sobre el tiempo, para lo cual es posible identificar dos 
tipos de control de tiempo: 

 
a) Tiempo de permanencia: se refiere al tiempo, en horas, que permanece el trabajador 

dentro de la empresa, además este tiempo sirve para calcular el pago. 
 

Tiene dos características: 
 
�� Normal: establecido en el reloj control. 
�� Extra: excede a lo ganado por unidad de tiempo trabajado. 
 
Esto se mide por la tarjeta de control, tarjeta magnética, reloj control, libro de 
asistencia. 
 

b) Tiempo de costo: su característica principal es que se identifica con el departamento 
productivo. 

 
El tiempo de permanencia no siempre es igual al tiempo de costo, ya que en este último 
se identifica al trabajador con el departamento en cual realmente trabajó.  La medición 
del tiempo trabajado, se realiza igual que el método utilizado en el tiempo de 
permanencia, es decir, mediante tarjetas. 

 
En este caso, generalmente se emite una boleta de trabajo, dirigido a un departamento 
de producción específica. 
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Boleta de Trabajo 

 Orden de trabajo: N° 00201 Dpto. Ensamblaje 

 Fecha: 3/1                                   empleados: 13 

 Inicio: 2:00 pm                           tarifa: 974,32  

 Termino: 6:00 pm                      total: 3897,3  

 
 
 
 
 

Modelo de Tarjeta de Tiempo 
 
  

 

 
 
 

 

TARJETA DE TIEMPO 

Nombre del empleado: Edward Humberto Rodríguez 

N° del empleado: 03 

Semana del 30/9/04 

Domingo Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado 

  8:00 am 8:00 am 8:00 am 8:00 am 8:00 am   

  12:00 am 12:00 am 12:00 am 12:00 am 12:00 am   

  2:00 pm 2:00 pm 2:00 pm 2:00 pm 2:00 pm   

  6:00 pm 6:00 pm 6:00 pm 6:00 pm 6:00 pm   

  8 8 8 8 8   

Regular: 40 

Sobretiempo: ---- 

Total: 40    
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3.3. Control de los Gastos de Fabricación 
 

Como se había analizado previamente, la característica principal de los gastos de 
fabricación, consiste en que estos gastos no son inventariables, además son indirectos en 
relación al producto o proceso, pero aunque tengan esta característica, forman parte del 
costo del producto. 

 
 
              Fijos 
 
                            Gastos de Fabricación                      Variables 

 
  Semivariables 
 

La distribución de los gastos de fábrica, será real cuando éstos se identifiquen 
totalmente con el producto o proceso, en caso contrario, se hablará de gastos asignados, 
cuando sea necesario distribuirlos entre varios productos y procesos, debido a que se 
desconoce la cantidad exacta que le correspondería a cada uno. 

 
Para asignar los gastos de fábrica, el elemento básico que se utiliza es la tarifa, base 

de asignación o cuota. 
 
¿Cómo se determina la tarifa? 
 

Para poder establecer un adecuado control, las empresas elaboran distintos tipos de 
presupuestos.  Lo primero que la empresa determina es la meta que deberá lograr, una vez 
definidos él o los objetivos, se planifica su logro, desarrollando un plan con su 
correspondiente acción, luego a este plan se le agrega valor y se obtiene un presupuesto, el 
que se deberá comparar posteriormente con las metas alcanzadas. 

  
En resumen; 
 

          Objetivo           Plan          Acción              Asignación de Valor            Presupuesto 
  

 
Al realizar la comparación: 
 
 

Si lo Real   �!  Presupuesto (ppto)     =   Ganancia 
         Gastos de Fabricación 

  Si lo Real   ��   Presupuesto               =    Pérdida 
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CLASE 10 
 

3.3.1. Presupuestos 
 
a) Presupuesto de ventas: las ventas son el motor de la empresa, por tal motivo, requiere 

gran preocupación las compras que realiza la empresa, para así conocer el costo de los 
materiales comprados, y a su vez, fijar los precios de venta que generan ingresos.  

 
 
                                                                                 Precio de Venta                                                         
          Presupuesto de Ventas 
                                                                                 Nº de Unidades                                  
b) Presupuesto de Producción: se basa en el número de unidades que se requiere 

producir, y con esta información se elabora un nuevo presupuesto al cual se agregan los 
respectivos valores, dando origen al Presupuesto de costo de producción. 

 
En definitiva, el presupuesto de producción define: 
 

�� El número de unidades para abastecer el presupuesto de ventas, y 
�� Los niveles de inventario requeridos 

 
c) Presupuesto de Costo de Producción: este presupuesto define el gasto que será 

necesario realizar, para cumplir con el presupuesto de producción por elementos de 
costo (materiales, mano de obra, gastos de fábrica), identificados por centros de costos. 

 
 

Estos son algunos ejemplos de los diferentes tipos de presupuestos que se elaboran 
en una empresa, en base a estos conocimientos básicos, se verán a continuación las 
distintas tarifas que se utilizan para distribuir los gastos de fábrica. 

 
 

3.3.2. Tipos de Tarifas 
 

Con la información extraída de los presupuestos, se pueden asignar los gastos de 
fábrica de acuerdo a distintas bases de distribución, entre las cuales se tiene: 

 
a) Tarifa de Materiales 
 
 
     Ppto.  Gastos de Fábrica   =  Tarifa 

                 Ppto. Materiales 
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b) Tarifa de Mano de Obra 
 
      
     Ppto.  Gastos de Fábrica   =  Tarifa 
       Ppto. Mano de Obra 
 
 
 
c) Tarifa Costo Primo 
 
            
        Ppto .Gastos de Fábrica          =   Tarifa 
                    Ppto. Materiales y Mano de Obra 
d) Tarifa por Unidades de Producción 
 
 
           Ppto. Gastos de Fábrica     =  Tarifa 
               Ppto. Nº de Unidades 
 
 
e) Tarifa por Horas Hombre (H.H.) 
 
         
           Ppto. Gastos de Fábrica     =  Tarifa 

              Ppto. Horas Hombre 
 
 
f) Tarifa Horas Máquinas 
 
          Ppto .Gastos de Fábrica      =  Tarifa 
             Ppto. Horas Máquina 
 
 
 
g) Tarifa de Promedio Móvil:   
 

Esta tarifa no proviene del presupuesto, sino de datos reales.  Se consideran por 
ejemplo, los doce últimos meses a valor real, se calcula un promedio y éste se aplica al 
costo para el mes trece, se incorpora el gasto real de ese período, se elimina el primer 
mes, para dejar los doce meses correspondientes a valor real, posteriormente se calcula 
nuevamente el promedio y se vuelve a aplicar. 
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Ejemplo n° 8 

    
   Gastos Reales: 
   Enero    $ 10.000 
   Febrero      11.000 
   Marzo       12.000 
    33.000  /  3 meses =  $ 11.000 
 
   El costo a aplicar en el mes de Abril será de $ 11.000. 
 
    
 
 
 
 
 
   Terminado el mes de Abril, se puede determinar el costo a 

aplicar en el mes de Mayo (recuerde que para determinar el 
promedio móvil se deben utilizar datos reales): 

 
Enero    $ 10.000 

    Febrero      11.000 
    Marzo       12.000 
    Abril       13.000 
     36.000  /  3 meses = $  12.000 
    

El costo para aplicar el mes Mayo será de $12.000 
  
 
 

A continuación, se procederá a desarrollar un ejercicio, con el fin de aplicar las tarifas 
estudiadas anteriormente. 
 
 

Ejemplo n ° 9 
 

La Cía. Sasha tiene una fábrica con cinco departamentos de producción.  Aunque hay 
departamentos de servicios, los gastos que hubieran podido asignarse o prorratearse entre 
estos departamentos se distribuyen directamente entre los departamentos de producción.  En 
otras palabras, todos los gastos de fábrica se distribuyen entre los departamentos de 
producción. 

 
Los gastos de fábrica, presupuesto y otros datos sobre la producción para el próximo 

año, se presentan a continuación: 
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Departamento Costo 
Material 

Costo Mano 
de Obra 

Hrs. Mano 
de Obra 

Hrs. 
Máquina 

Gastos de 
Fábrica 

Estampado 20.000 7.000 8.000 4.000 12.000
Perforado -- 4.000 5.000 4.000 8.000
Montaje 4.000 3.000 3.000 -- 6.000
Pintura 1.000 2.000 1.500 500 3.000
Acabado -- 2.500 1.000 -- 4.000
Totales 25.000 18.500 18.500 8.500 33.000

 
Se solicita preparar una tabla exponiendo las cuotas de gastos de fabricación por 

departamento, utilizando cada uno de los siguientes métodos; 
 

�� Porcentaje de los costos del material 
�� Porcentaje de los costos de la mano de obra 
�� Una cuota por horas de Mano de Obra (HH) 
�� Una cuota por horas máquinas 

 
Desarrollo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Como se puede observar, a través del desarrollo del ejemplo anterior se han aplicado 
la mayoría de las fórmulas referentes a los tipos de tarifas, ya mencionadas. 

 
 
 

 
 
 

Bases Estampado Perforado Montaje Pintura Acabado 

Costos del 
material 

12.000   = 0,6 
20.000 

 6.000  = 1,5  
4.000 

3.000  =  3  
1.000 

 

            
Costos de la 

Mano de 
Obra 

12.000  =  1,71  
7.000 

8.000   =  2  
4.000 

6.000  = 2  
3.000 

3.000  = 1,5  
2.000 

4.000  = 1,6 
2.500 

            
Cuota Hora 

Mano de 
Obra 

12.000  = 1,5     
8.000 

8.000  = 1,6  
5.000 

6.000  =  2  
3.000 

3.000   = 2  
1.500 

4.000  = 4  
1.000 

        
Cuota Horas 

Máquinas 
12.000   =  3  
4.000 

8.000  =  2  
4.000  

 3.000  =  6  
500 

 

 

Realice ejercicios nº 24 al 26 

Tarifa material  
=  Gts. Fábrica   
     Materiales 
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Se puede mencionar que dentro de los presupuestos de gastos de fabricación, se 
reconocen dos tipos: 

 
a) Presupuesto Rígido: es aquel presupuesto en el cual el monto que se calcula permanece 
independiente de la capacidad, es decir, se asigna un monto fijo para cualquier nivel de 
producción. 

 
 

Gastos de Fábrica    =  Tarifa 
          Capacidad 

 

 
 
 
 
 

b) Presupuesto Flexible: es aquel en donde se pueden identificar los gastos variables y los 
fijos, es decir, que se modifica de acuerdo a la capacidad o el volumen. 
 

 
         Gastos de Fábrica Fijos + Gastos de Fábrica Variables    =  Tarifa 
    Capacidad                                     

              

 
 

CLASE 11 
 

3.3.3. Variaciones de Presupuesto 
 

Con respecto a los gastos de fabricación, es posible identificar variaciones entre lo 
presupuestado y lo real, entre dichas variaciones se encuentran: 

 
a) Variación del Presupuesto de Gastos de Fábrica: esta variación es de responsabilidad 

directa del administrador del centro de costo o del departamento en cual se producen.  
Estas variaciones son el resultado de haber gastado más o menos de lo presupuestado. 

 

 
Modelo Variación del Presupuesto 

 
Ppto. Parte Fija                            xxx 
Tarifa Variable Pptada. x horas reales      xxx          xxx 
 
Menos: Costo Real                                                  (xxx) 
        VARIACIÓN                                                        xx 
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Ejemplo n° 10 
 

Datos Presupuestados: 
                                        Gastos de Fábrica Fijos  $ 5.000 
                                        Gastos de Fábrica Variables  10.000 
                                        Capacidad en unidades                1.000 
 
Si se determina una tarifa de gastos, entonces: 
 
        5.000   =  $ 5 fijo 
                                                    1.000 
15.000   =  15  Tarifa    
 1.000                                         10.000   = $ 10 variable 

       1.000 
Datos Reales: 
          Gastos de Fábrica  $16.000 
                         Capacidad                     980 unidades 
 
Desarrollo: 
 
Ppto.: Parte Fija          5.000 
           Variable (980 x $10)   9.800 
                                           $14.800 
           Real                         (16.000) 
           Variación                 $ 1.200     
 
 

La variación que acaba de arrojar el ejercicio, es desfavorable, puesto que los gastos 
reales fueron mayores que los presupuestados. 

 
Se puede concluir, entonces que: 
 

Si Gasto Real    �!    Presupuesto =  Variación Desfavorables 

Si Gasto Real    ��    Presupuesto =   Variación Favorable 
 
 

b) Variación de Capacidad: la variación de capacidad ociosa es responsabilidad de la 
gerencia general, y no de un centro de costos o de un departamento en particular.  Esta 
variación dice relación con la utilización de la planta y su efecto sobre los costos 
indirectos fijos. 
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Modelo Variación Capacidad 

 
Total Horas Reales                   xxx 
Total Horas Presupuestadas           (xxx) 
                                                          Xxx por tarifa parte fija = Variación 
 
 
 

Continuando con el ejemplo anterior, se extrae: 
 
Capacidad presupuestada  1.000 
Capacidad real    ( 980) 
Capacidad Ociosa      20  x 5  = $ 100 pérdida por capacidad ociosa 

c) Variación de Eficiencia: mide la productividad o rendimiento en base al tiempo aplicado 
para llevar acabo la producción, y se aplica generalmente cuando existen valores 
estándares. 

 
Tiene como responsable al jefe del departamento en que se produjeron los costos. En 
esta variación, cuando se emplean más horas que las permitidas en el centro de costos, 
el efecto es una variación desfavorable. 
 

 
Modelo Variación de Eficiencia 

 
Horas Estándar por producción efectiva  xxx 
Horas totales reales utilizadas  (xxx) 
                                                                      xxx por tarifa estándar = variación 

 
 
 

 
4. PLANES DE CUENTAS Y CONTABILIZACIONES DE UNA EMPRESA 

MANUFACTURERA 
 

Al comenzar esta unidad, se señaló que las empresas manufactureras deben adoptar 
un sistema formal, el cual requiere de la habilitación de cuentas y registros especiales, 
destinados a reflejar paso a paso y con un alto grado de análisis, todo el Proceso para la 
obtención de una venta o prestación de servicio claramente definido.   

 
Recordando lo estudiado en Contabilidad I, se puede hacer la relación entre las 

empresas manufactureras y las comerciales, en lo que concierne al plan de cuentas y 
contabilización de las transacciones de la empresa, puesto que ambas necesitan llevar 
registros que les permitirán medir y controlar los resultados obtenidos de sus operaciones.  
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De esta forma podrán estar informadas sobre el desempeño financiero de la empresa y saber 
qué acciones o decisiones tomar frente a determinadas circunstancias que se les presenten. 

 
 

4.1. Plan de Cuentas 
 

El Plan de Cuentas es propio de cada empresa y debe corresponder a las necesidades 
de información y control que ella tenga. Consiste en la relación o nómina de cuentas que 
utiliza la empresa. El plan de cuentas se crea al momento de diseñar el sistema contable.  
Esto significa que las cuentas no son creadas a medida que se realizan las transacciones, 
sino que están previamente definidas. Sin embargo, el plan de cuentas debe ser 
suficientemente flexible, para incorporar las cuentas que surgen por efecto de la dinámica de 
los negocios y estructuras de las empresas. 

 
En Contabilidad de Costos se pueden utilizar dos planes de cuentas: 

 
a) Plan único o general: como su nombre lo indica es un plan único, el cual está formado por 

las cuentas de la contabilidad de costos, y por las cuentas de la contabilidad general. 
 
b) Plan dual: se utiliza este plan para no entorpecer el proceso administrativo, consiste en 

tener un plan de cuentas para la contabilidad general, y un plan de cuentas para la 
contabilidad de costos. 

 
A continuación, se entregará un modelo de Plan de Cuentas Único para una empresa 

manufacturera, con el fin que el alumno tenga noción de las cuentas que pueden componer 
dicho plan. 
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Modelo Plan de Cuentas Único 

 
 ACTIVOS 
                CIRCULANTE: 

�� Caja  
�� Banco 
�� Deudores Varios 
�� Fondos por Rendir 
�� Impuestos por Recuperar 
�� Cuentas Corrientes Personal 
�� Existencias Productos Terminados 
�� Existencias Productos en Proceso 
�� Existencias Materias Primas 
�� Gastos Anticipados 

 
FIJO: 

�� Instalaciones 
�� Muebles y Útiles 
�� Maquinarias 
�� Bienes Raíces 
�� Terrenos 
�� Depreciación Acumulada 

 
OTROS ACTIVOS: 

�� Préstamos Otorgados 
�� Inversiones 
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PASIVOS 
CIRCULANTE: 

�� Obligaciones con Bancos e Instituciones Financieras 
�� Dividendos por Pagar 
�� Proveedores 
�� Documentos por Pagar 
�� Provisiones 
�� Cajas Provisionales 
�� Retenciones 
�� Impuesto a la Renta por Pagar 
�� Otros Pasivos Circulantes 

 
LARGO PLAZO: 

�� Obligaciones con Bancos e Instituciones Financieras 
�� Documentos por Pagar 
�� Acreedores Varios 
�� Provisiones 
�� Otros Pasivos de Largo Plazo 

 
PATRIMONIO: 

�� Capital Pagado 
�� Reservas Revalorización Capital 
�� Otras Reservas 
�� Reserva Futuros Dividendos 
�� Utilidades Acumuladas 
�� Dividendo Provisorios 
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GASTOS 

�� Costo de Ventas 
�� Remuneraciones 
�� Gastos de Ventas 
�� Gastos Generales 
�� Gastos Indirectos de Fabricación 
�� Impuestos y Contribuciones 
�� Gastos Financieros Operacionales 
�� Castigos 
�� Gastos Financiamiento Instituciones Financieras 
�� Gastos Financiamiento con otras entidades 
�� Pérdida en Venta de Acciones 
�� Pérdida en Venta de Activos Fijos 
�� Corrección Monetaria 
�� Diferencias de Cambio 
�� Impuesto a la Renta 

 
 

INGRESOS 
�� Ingreso por Ventas 
�� Intereses Ganados 
�� Descuentos por Pronto Pago 
�� Utilidad en Venta de Activo Fijo 
�� Utilidad en Venta de Acciones 
�� Dividendos Percibidos 
�� Descuentos por Volumen 
�� Otros Ingreso 

 
 

 
 

CLASE 12 
 

4.2. La Contabilización en Empresas Manufactureras 
 

A continuación, se mostrarán las contabilizaciones que una empresa manufacturera 
generalmente realiza, haciendo la diferencia entre la utilización de un Plan Único y un Plan 
Dual. 

 
A través de transacciones específicas se presentan los asientos y las cuentas 

utilizadas, de acuerdo al plan adoptado por la empresa.   
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Cuadro Nº 1: Comparación Contabilización entre Planes de  Cuentas 

 
 
En el Plan Dual, se observa que existen cuentas “puentes” que en cada contabilidad se 

denomina como: 
 
                                           Sistema                         Cuenta 
                                 
                               Contabilidad General           Mayor de Fábrica 
  
                               Contabilidad de Costos        Mayor General  
 

PLAN DUAL 
DETALLE PLAN UNICO GENERAL 

CONTABILIDAD GENERAL CONTABILIDAD DE 
COSTO 

    ------------   x   -------------    -------------   x   --------------- 
 
  ---------------  x  --------------- 

Adquiere Materiales Bodega Mayor de Fábrica Bodega 
        Varios/Caja/Proveedores        Varios/Caja/Proveedores               Mayor General 

     -----------    x   ------------- 
 
 

 
  ---------------  x  --------------- 

Consumen Materiales Material en Proceso   Material en Proceso 
                  Bodega                 Bodega 
      -----------    x   ------------      -------------   x   --------------   ---------------  x  --------------- 
Se cancelan Remuneraciones Nómina Mayor de Fábrica Nómina 
por $xx al Dpto. de Producción Gastos de Adm. y Ventas Gastos Adm. y Ventas               Mayor General 
y $xx al Dpto. Administración                 Caja                 Caja   
     ------------   x    ------------      -------------   x   --------------   ---------------  x  -------------- 
Se cancela arriendo 2/3 Control gasto de fábrica Mayor de Fábrica Control Gasto de Fábrica 
corresponde a producción y el Gastos de Adm. y Ventas Gastos Adm. y Ventas              Mayor General 
resto a Administración                 Caja                 Caja   

     ------------   x     ------------ 
 
    --------------  x  --------------- 

Proceso Mano de Obra   Mano de Obra 
  Gasto de Fábrica   Gasto de Fábrica 
                Nómina              Nómina 
                Control Gto. Fábrica              Control Gto. Fábrica 

     ------------   x    -------------- 
 
   ---------------  x  -------------- 

Terminados Producto terminados   Productos terminados 
             Materiales en proceso            Materiales en proceso 
             Mano de obra            Mano de Obra 
             Gasto de Fábrica            Gastos de Fábrica 
     ------------   x   --------------   -------------   x    ----------------    --------------  x  --------------- 
Transferencia Bodega Bodega P.terminados Mayor General 
            Productos terminados            Mayor Fábrica          Productos terminados 
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Las cuentas Puentes: son aquellas que se utilizan para registrar un determinado 
hecho, pero al final del período se deben efectuar los ajustes correspondientes para que las 
transacciones queden a valor real. 

 
Para mayor comprensión de las cuentas puentes, se presenta el siguiente ejemplo. 

 
Ejemplo n° 11 

 
Se compran materiales por $ 10.000 que se pagan con letras. 
 

Desarrollo Plan Dual: 
 
Contabilidad de Costo     Contabilidad General 
 
-------------  x  ---------------      ---------------  x  ---------------- 
Bodega          10.000   Mayor Fábrica    10.000 
            Mayor General       10.000                 Letras por pagar                      10.000 
 
 

 
 

A final de año 
 
------------  x  ---------------    --------------  x  ----------------- 
Mayor General      10.000   Bodega      10.000 
            Bodega        10.000       Mayor Fábrica                10.000 

 
 
 

Por lo tanto, lo que sucede a final de año, es que se cierra la cuenta mayor general 
(con el reverso del asiento de la contabilidad de costos), con el fin que exista sólo un registro 
en la empresa, el cual es, la Contabilidad General. 

 
 

4.2.1. Contabilidad Costos Históricos 
 

En este ítem se profundizarán sólo en las contabilizaciones realizadas según costos 
históricos, para las empresas manufactureras. 

 
Costos Históricos: son aquellos a los cuales no se puede acceder hasta algún tiempo 

después de completarse las operaciones de fabricación, consisten esencialmente en estudiar 
cuánto de los costos totales de fábrica, corresponde a cada partida de productos terminados 
o a cada partida en fabricación, es decir, lo que busca en definitiva es determinar de una 
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manera racional lo que costó históricamente la producción de un determinado producto, en 
un período dado. 

 
A continuación, en forma práctica se presenta el análisis de un ejemplo de la 

contabilidad de costos basado en Costo Histórico Puro.  
 
 

Ejemplo n° 12 
 
Datos 
 

Productos Terminados 

Costos Reales Departamento 1
Departamento 

2 
Material 12.500 21.600 
Mano de Obra 16.800 16.245 
Gastos de Fábrica 14.950 11.880 

 
 
 
 
 
 
 

Grado de Terminación 
  Departamento 1 Departamento 2 
Materiales 100% 100% 
Mano de Obra 80% 70% 
Gastos de Fábrica 60% 50% 

Informe de Producción 
  Departamento 1 Departamento 2 

Unidades Terminadas 2.000 1.500 
Unidades 
Transferidas 1.800 1.400 
Unidades en Proceso 500 300 

Venta 1000 uds. a $200c/u 
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Desarrollo Costo Histórico Puro 
 
  Debe Haber Cálculos 

----------------1---------------     Asiento 2 
Materiales Dpto.1 12.500                        Mat.         M.O.               G.F. 
Mano de Obra Dpto.1 16.800   U.termin.      2.000        2.000             2.000 
Gastos de Fábrica Dpto.1 14.950   U.proc.            500           400                300 
            Bodega   12.500                     2.500        2.400              2.300 
            Nómina   16.800  
            Costos Gts. Fábrica   14.950 Unidades en proceso:  500 
Por costos reales del período     Materiales:  500 x 100%  = 500 

-----------------2---------------     M. Obra: 500 x 80%        = 400 
Productos terminados dpto.1 37.000   G.Fábrica: 500 x 60%     = 300 
            Materiales Dpto.1   10.000  
            Mano de Obra Dpto. 1   14.000 Mat.:12.500/2500=5 x 2000    = 10.000 
            Gastos de fábrica dpto.1   13.000 M.O.:16.800/2400=7 x 2000   = 14.000 
Por producción efectiva     G.F.:14.950/2300=6.5 x 2000 = 13.000 

-----------------3-----------------                             $ 18.5 x 2000  = 37.000 
Transferencia Dpto.2 33.300    
           P.Terminados Dpto.1   33.300 Asiento 3 
Por transferencia de      1.800 x 18.5 = 33.300 
departamentos      

-----------------4-----------------      
Materiales Dpto.2 21.600   Asiento 5 
Mano de Obra Dpto.2 16.245                           Mat.          M.O.          G.F. 
Gastos de Fábrica Dpto.2 11.880   U.Termin.       1.500         1.500         1.500 
           Bodega   21.600 U. Proceso        300            210            150 
           Nómina   16.245                      1.800        1.710          1.650 
           Costos Gastos Fábrica   11.880  
Por costos reales del período     Unidades en proceso: 300 

------------------5-----------------     Materiales:  300 x 100%       = 300 
Productos terminados dpto.2 70.800   Mano de Obra: 300 x 70%    = 210 
           Materiales Dpto.2   18.000 Gastos Fábrica:  300 x 50%  = 150 
           Mano de Obra Dpto.2   14.250  
           Gastos de Fábrica Dpto.2   10.800 Mat.:  21.600/1.800 =      12 
           Transferencia dpto.2   27.750 M.O.: 16.245/1.710 =      9.5 
Por productos terminados del     G.F.:  11.880/1.650 =      7.2 
departamento     Costo unitario dpto.2  = 28.7 

-----------------6-----------------     Costo unitario dpto.1  = 18.5 
Bodega productos terminados 66.080                                     $   47.2 
           P. Terminados dpto.2   66.080  
Por transferencia a productos      1.500 x 47.2         =  70.800 

terminados     1.500 x 12            =  18.000 
-----------------7-----------------     1.500 x 9.5           =  14.250 

Clientes     1.500 x 7.2           =  10.800 
           Ventas 238.000   1.500 x 18.5         =  27.750 
           IVA (19%)      
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Por venta de 1000 unidades a   200.000 Asiento 6 
$ 200   38.000 (1.400 x 47.2)  =  66.080 

------------------8----------------      
Costo de Venta      
           Bodega P. Terminados 47.200    
Por costo de las existencias    47.200 Asiento 8 
vendidas    1.000 x 47.2 =  $47.200 
    

 
En el ejercicio que se acaba de desarrollar, se trabaja con el traspaso de productos en 

proceso entre departamentos, para así otorgarle mayor valor al producto en cada uno de 
ellos. La transferencia de productos en proceso entre departamentos, será materia de 
estudio, en unidades posteriores. 

 
 
 
 
 
 

 

Realice ejercicios nº 27 al 30 



 
RAMO: COSTOS I 

 
 
 
      

 
 
 
 
 

UNIDAD II 
 

SISTEMA DE ACUMULACIÓN DE COSTOS: ABC 
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CLASE 01 
 

1. SISTEMAS DE COSTOS ABC 
 

Los sistemas de costos que pueden adoptar las diversas empresas, han sido divididos 
en dos grandes tipos, los sistemas de costos tradicionales y los contemporáneos. Los 
primeros tienen una duración aproximada de ciento cuarenta años, surgen cuando en las 
últimas décadas del siglo XIX se crean los primeros sistemas de costos, con el fin de medir la 
eficiencia en el uso de los factores de producción, a raíz de la coyuntura de la segunda 
revolución industrial. Los segundos son relativamente nuevos, ya que tienen una duración de 
un poco más de 20 años. 

 
La diferencia entre ambos, es la manera en que cada uno afronta el problema más 

grande que tiene el análisis de costos, esto es la adjudicación de los costos indirectos de 
fabricación. Los sistemas tradicionales, en particular el sistema de costos total o por 
absorción, adjudica los costos indirectos de fabricación a una base de volumen o de actividad 
(horas-hombre, horas-máquina), mientras que el sistema de costos contemporáneo 
representado por el sistema de costos por actividad (ABC), reparte los mismos en función a 
las actividades relevantes de la empresa.  

 
Los sistemas tradicionales de costos diseñados a finales del siglo XIX y principios del 

siglo XX, han venido sirviendo hasta hace algunos años de una manera indiscutible. Pero el 
problema radica en la distorsión que generan al "castigar" con un mayor costo fijo, los 
productos que tienen una menor complejidad de elaboración, y de hacer exactamente lo 
contrario con los productos especiales de bajo volumen de producción, y cuya complejidad 
en las actividades que se realiza para obtenerlos, no son reflejadas por los sistemas 
tradicionales de costos.  
 

El modelo de costo ABC (siglas en inglés de "Activity Based Costing" o "Costo Basado 
en Actividades")  es un sistema de gestión “integral” el cual permite conocer el flujo de las 
actividades realizadas en la organización, las cuales están consumiendo los recursos 
disponibles y por tanto, incorporando costos a los procesos. 

 
El Costo por Actividades (ABC) aparece a mediados de la década de los 80, 

determinando que el costo de los productos debe comprender: el costo de las actividades 
necesarias para fabricarlo y venderlo, y el costo de las materias primas. 
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¿Por qué utilizar los nuevos sistemas de costo en lugar de los tradicionales? 
 

Porque el cálculo de costos tradicional asigna los costos indirectos, utilizando 
generalmente como base los productos a producir, a diferencia del sistema de costos ABC 
que identifica el hecho que los costos indirectos son asignables no en los productos, sino a 
las actividades que se realizan para producirlos. 

 
Por tal motivo el modelo ABC permite mayor exactitud en la asignación de los costos 

de las empresas, y permite la visión de ellas por actividad. En este caso se entenderá por 
actividad: “La actuación o conjunto de actuaciones que se realizan en la empresa para la 
obtención de un bien o servicio”. 

 
 

Entre las  características principales del Sistema de Costo ABC se pueden destacar: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Antes de comenzar a estudiar por completo el Sistema de Costo ABC es preciso 

conocer las limitantes que presenta un sistema de costo tradicional. 
 
 

1.1. Limitantes de un Sistema Tradicional 
 

El sistema de costos tradicional de productos distribuye sólo los costos de 
manufactura. Distribuir el costo de los materiales y mano de obra directos a los productos no 
representa un gran desafío, se pueden distribuir mediante atribuciones directas o un rastreo 
de costos muy preciso, y la generalidad de los sistemas tradicionales de costos se diseña 
para tener la certeza de realizar esta atribución.  

 

�� Es un sistema de gestión "integral", donde se puede obtener información de 
medidas financieras y no financieras, que permiten una gestión óptima de la 
estructura de costos.  

 
�� Permite conocer el flujo de las actividades, de tal manera, que se pueda evaluar 

cada una por separado y valorar la necesidad de su incorporación al proceso con 
una visión de conjunto.  

 
�� Proporciona herramientas de valoración objetivas de imputación de costos.  
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Es importante recordar que en un sistema tradicional de costos se usan las bases 
unitarias de actividades con el fin de distribuir los costos a los productos. Las bases unitarias 
de actividades son factores que miden las demandas que los productos causan, de tal modo 
las mediciones de horas de mano de obra directa, de máquina y los costos directos de 
materiales son buenos candidatos para considerarse como base de nivel unitario, puesto que 
se incrementan a medida que lo hace la cantidad de unidades producidas. 
 
 

1.2. Descripción del Sistema de Costos Basado en Actividades 
 

Los Sistemas de Costos ABC perfeccionan los sistemas de costos al concentrarse en 
actividades individuales como objetos del costo fundamentales. Una actividad se puede 
definir como un acontecimiento, tarea o unidad de trabajo que opera con un propósito 
específico, por ejemplo: diseñar productos, preparar y operar maquinarias. Los sistemas de 
costos ABC calculan los costos de actividades individuales y asignan los costos a objetos del 
costo, tales como productos o servicios; es decir, los costos son asignados sobre la base de 
las actividades realizadas para producir cada producto o servicio; lo cual se representa en la 
siguiente figura:  
 
 

Figura Nº 1: Asignación de Costos en el Sistema ABC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Es importante tener claro que un sistema de costo ABC se concentra en los costos 
indirectos, ya que los costos directos se identifican con relativa facilidad con los productos. 
Un paso fundamental para poner en práctica es identificar las actividades que expliquen por 
qué se incurre en los costos que en la actualidad se clasifican como indirectos.  

 
 

1.3. Implantación Sistema de Costo por Actividades 
 
De forma general, se debe aplicar el Sistema ABC cuando el porcentaje de costos 

indirectos sobre el total de costos de la organización, tenga un peso significativo. No 

 

Costos de las 
Actividades 

Objetos fundamentales 
del costo 

 

ACTIVIDADES 

Asignación a otros 
objetos del costo 

Costo de: 
- Producto 
- Servicio  
- Clientes 
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obstante, su implantación no tendría sentido si ésta fabricase un sólo producto para un 
cliente único.  

 
Un segundo caso de aplicación del Sistema ABC, es en organizaciones que están 

sometidas a fuertes presiones de precios en el mercado, las cuales desean conocer 
exactamente la composición del costo de los productos, debido a que los sistemas 
tradicionales de gestión, suelen incorporar los costos indirectos de fabricación en función de 
volúmenes de unidades producidas o vendidas, y por lo tanto, algunos de los productos 
pueden estar subsidiados al costo de otros, y en definitiva, se pueden estar definiendo 
precios incorrectamente.  

 
Un tercer caso en donde se pudiese aconsejar la implantación del Sistema ABC, es en 

organizaciones que posean una alta gama de productos con procesos de fabricación 
diferentes, y en donde es muy difícil conocer la proporción de gastos indirectos de cada 
producto.  

 
Por último, incluso se podría llegar a plantear la recomendación de implantación del 

Sistema ABC, en organizaciones con altos niveles de gastos estructurales y sometidas a 
grandes cambios estratégicos / organizativos. 

 
La contabilidad de costos por actividades, plantea no sólo un modelo de cálculo de 

costos por actividades empresariales, sino que constituye un instrumento fundamental del 
análisis y reflexión estratégica, tanto de la organización empresarial como del lanzamiento y 
explotación de nuevos productos, por lo que su campo de actuación se extiende desde la 
concepción y diseño de cada producto, hasta su explotación definitiva.  
 
 
 
 
 
 

CLASE 02 
 

1.4. Fases para Implementar el Sistema ABC 
 

El modelo de costo ABC,  es un modelo que se basa en agrupar los centros de costos 
que conforman una secuencia de valor, de los productos y servicios de la actividad 
productiva de la empresa. Este modelo centra sus esfuerzos en el razonamiento de dirigir en 
forma adecuada, las actividades que originan costos y que se relacionan a través de su 
consumo con el costo de los productos. Lo más importante, es conocer la generación de los 
costos para obtener el mayor beneficio posible de ellos, minimizando todos los factores que 
añadan valor. 

 

Realice ejercicios nº 1 al 4 
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Las actividades, se relacionan en conjuntos, formando el total de los procesos 
productivos, los que son ordenados de forma secuencial y simultánea, para así obtener los 
diferentes estados de costo que se acumulan en la producción y determinar el valor que 
agregan a cada proceso.  

 
Los procesos se definen como: “Toda la organización racional de instalaciones,  

maquinaria, mano de obra, materia prima, energía y procedimientos para conseguir el 
resultado final". En los estudios que se hacen sobre el Sistema ABC, se describen en forma 
separada las diferentes actividades y procesos. 

 
En el cuadro que se presenta a continuación, se visualizan las actividades y procesos 

más comunes que se desarrollan en las empresas:  
 

 
Cuadro Nº 1: Principales Actividades y Procesos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desde el punto de vista de la eficiencia, las actividades y los procesos para ser 

operativos necesitan ser homogéneos, a fin de medirlos en funciones operativas de los 
productos. 

 
Para los promotores del sistema de costo ABC, Robert S. Kaplan & Robin Cooper 

(1980), los sistemas de contabilidad de costos pasan por cuatro fases, estas fases coexisten, 
dos de las cuales representan a los sistemas de costos tradicionales y dos a los 
contemporáneos. 

 
En la siguiente figura, se muestran las características esenciales de cada una de las 

etapas por las que atraviesan los sistemas de contabilidad de costos. 

Actividades  Procesos 
– Homologar productos  
– Negociar precios  
– Clasificar proveedores  
– Recepcionar materiales  
– Planificar la producción  
– Despachar pedidos  
– Facturar  
– Cobrar  
– Diseñar nuevos productos, etc.  

 

– Compras  
– Ventas  
– Finanzas  
– Personal  
– Planeación  
– Investigación y desarrollo, etc.  
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Figura Nº 2: Fases de los Sistemas de Contabilidad de Costos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fase I: esta fase la constituyen los Sistemas de Costos Históricos1, en los cuales no 

se hace distinción entre costos fijos y variables, ni entre reales y estándares. No se posibilita 
la planificación ni el control.  

 
Fase II: aquí se ubican los costos estándares y los presupuestos flexibles2 en un 

intento de posibilitar la planeación y control, efectuándose distinción de costos Fijos y 
Variables.  

 
Fase III: es la aplicación del Costo Basado en Actividades o Costo ABC, tomando 

como base costos reales, es decir, es considerado un sistema de costos contemporáneo, 
donde su diferencia con los sistemas de costos tradicionales (fases I y II), radica en el reparto 
de los costos indirectos de fabricación, el cual se realiza en función de las actividades 
relevantes de la empresa.  

 
Fase IV: también surge de la aplicación del Costo Basado en Actividades, pero 

utilizando el enfoque adicional del cálculo de costos estándar y análisis de variaciones. "El 
costo ABC tiene como base el concepto de Cadena de Valor". 

                                                 
1 Costos Históricos: son aquellos costos a los cuales no se puede acceder hasta algún tiempo después de 
completarse las operaciones de fabricación. 
 
2 Presupuesto Flexible: es un presupuesto que se ajusta ante los cambios en el volumen de ventas y en otras 
actividades de los factores de costos.   

 Fase I. Sistemas de costos 
históricos 

Costos fijos = Costos variables 
Costos reales = costos estándares 

Fase II. Costos estándares y 
presupuestos flexibles 

 

Costos fijos �z Costos variables 

Fase III. Costos basado en 
actividades (ABC) 

 

Costos reales 

Fase IV. Costos basado en 
actividades 

Costo estándar y análisis de 
variaciones (cadena de valor) 
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 A continuación se estudiará el concepto “Cadena de Valor”. 
 
 

�x Cadena de Valor 
 
La cadena de valor es esencialmente una forma de análisis de la actividad 

empresarial, mediante la cual se descompone una empresa en sus partes constitutivas, 
buscando identificar fuentes de ventaja competitiva en aquellas actividades generadoras de 
valor. Esa ventaja competitiva se logra cuando la empresa desarrolla e integra las 
actividades de su cadena de valor, de forma menos costosa y de mayor calidad que sus 
rivales. Por consiguiente, la cadena de valor de una empresa, está conformada por todas sus 
actividades generadoras de valor agregado y por los márgenes que éstas aportan. En este 
sentido, la cadena de valor es el reflejo de la suma de los beneficios menos los costos 
percibidos por el cliente, al adquirir y usar un producto o servicio. 

 
Entonces, se puede decir que: 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La empresa está constituida por un conjunto de actividades que se llevan a 
cabo para diseñar, producir, comercializar, entregar y apoyar su producto (o 
servicio). Al examinar cada actividad de valor de manera individual, la 
administración puede calificar el valor que presenta cada una de ellas, de manera 
tal de identificar una ventaja competitiva sostenible para la empresa; la que según 
Michael Porter (*), puede basarse en los costos, la diferenciación, o en una de ellas 
concentrado en un segmento de mercado determinado (enfoque).  

 
De acuerdo a lo anterior, una vez que la administración ha examinado las 

principales actividades de la empresa, podrá operar con los elementos esenciales 
de su ventaja competitiva, puesto que la eficiencia y eficacia que detenten las 
diversas actividades afectará el éxito de la empresa en su estrategia, ya sea de 
liderazgo en costos, diferenciación o enfoque. 

 
______________________________________ 
 
(*) Michael Porter, profesor de la Universidad de Harvard, se constituye en el más influyente pensador en 
competitividad estratégica e internacional; sus más destacadas obras bibliográficas son: Estrategia Competitiva,  
La Ventaja Competitiva, La Competencia, entre otros. 
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Una cadena de valor genérica está constituida por tres elementos básicos que son: las 
actividades primarias, de apoyo, y el margen. En la siguiente figura se pueden visualizar las 
diversas actividades que forman parte de cada uno de los elementos citados. 
 
 

Figura Nº 3: Cadena de Valor de la Empresa o Unidad de Negocio 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Las Actividades Primarias o Principales: generalmente a este tipo de actividades se les 

considera como las funciones clásicas de gestión empresarial, en donde cada una de 
dichas funciones se encuentran a cargo de un jefe o director. Esto significa que cumplen 
en la empresa un rol de carácter horizontal. 

 
Las actividades primarias están constituidas por todas aquellas que permiten el ingreso 
de la materia prima hasta que ésta sale integrada en un producto terminado. Por lo tanto,  
se constituyen en un conjunto de actividades relacionadas entre sí.  
 
En términos específicos, tienen que ver con el desarrollo del producto, su producción, la 
logística, la comercialización y los servicios de post-venta. Éstas se inician con la llegada 
y el almacenamiento de las materias primas o insumos para ser utilizadas en los procesos 
productivos. Luego de su transformación en productos finales, éstos son distribuidos al 
consumidor, utilizando para ello actividades de comercialización y venta, que permiten 
atraer al cliente e influir sobre su decisión de compra; y finalmente, las actividades de 
servicio mediante las cuales se presta apoyo al cliente y/o al producto después de la 
compra.  
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b) Las Actividades de Soporte o de Apoyo: a diferencia de las actividades primarias, el rol 
que ejercen en la empresa es de carácter transversal; esto significa que proporcionan un 
soporte, no sólo a las diversas actividades primarias de la empresa, sino que también 
entre sí mismas, prestando un respaldo general y especializado, según se requiera.  

 
Considerando lo anterior, las actividades que se incluyen bajo esta categoría son: la de 
infraestructura empresarial (finanzas, contabilidad, gerencia de la calidad, relaciones 
públicas, asesoría legal, gerencia general), la administración de recursos humanos, la de 
desarrollo tecnológico (telecomunicaciones, automatización, desarrollo de procesos e 
ingeniería, investigación), y la de compras de bienes y servicios.  

  
c) El Margen, es la diferencia entre el valor total y los costos totales incurridos por la 

empresa, para desempeñar las actividades generadoras de valor. En otras palabras, a 
través del margen se busca determinar la diferencia que se genera entre el valor total 
generado (precio que paga el consumidor) y el costo agregado que se encuentra a las 
diversas actividades que permiten generar el producto. 

 
 
Cabe destacar que se deben considerar a todas estas actividades como funciones 

empresariales, ya que sin ellas no existiría una organización. Además, juntamente con el 
grado de vinculación de las principales funciones, se conformará lo que se denomina, el 
análisis de la cadena de valor, que como herramienta en la formulación de estrategias, exige 
que los administradores no sólo analicen por separado cada actividad de valor con todo 
detalle, sino que también examinen las vinculaciones críticas entre las actividades internas.  

 
En el cuadro que se presenta a continuación, se pueden observar los principales 

aspectos que se consideran en cada una de las actividades que forman parte de la cadena 
de valor de la empresa.  
 
 

Cuadro Nº 2: Descripción de las Actividades de la Cadena de Valor  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Actividades Primarias Descripción 
Logística interna Contempla las actividades de recepción, 

almacenaje, manejo de materiales, bodegaje, 
control de inventarios, programación de 
vehículos, y devolución a proveedores. 
 

Operaciones Se encarga de la transformación de insumos en 
productos finales. Incluye actividades como: 
montaje, control de calidad, trabajo con 
máquinas, etc. 
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Al referirnos al tema costos, este enfoque es diferente al desarrollado por la 
contabilidad tradicional, la cual se basa en el concepto de valor agregado, el que supone 
maximizar la diferencia entre las compras y las ventas, es decir, que el valor agregado fija su 

Logística externa Contempla a aquellas actividades que forman 
parte del proceso de distribución del producto 
final; tales como: manejo de materiales, de 
inventarios, programación de pedidos, etc. 
 

Marketing y ventas Consiste en atraer y facilitar a los compradores el 
proceso de compra del producto; esto incluye 
actividades de promoción, selección de canales 
de distribución, determinación de precios, etc. 
 

Servicio postventa  Busca mantener o incrementar el valor del 
producto después de efectuada la venta, por 
medio de la entrega de servicios de reparación, 
mantención, instalación, etc. 
 

Actividades de Apoyo Descripción 
Adquisiciones Contempla las actividades de compra de 

insumos, materias primas, materiales, 
suministros, y otros ítemes tanto de consumo 
como del activo. 
 

Desarrollo de tecnología Contempla el conocimiento experto, 
procedimientos e insumos tecnológicos, que 
requiera cada actividad de la cadena de valor. 
 

Manejo de recursos humanos Abarca las actividades de selección, inducción, 
promoción, colocación y evaluación del personal, 
además del desarrollo administrativo y la relación 
que se forma con personal a contrata o de 
planta. 
 

Infraestructura Contempla actividades relacionadas con la 
gestión general, así como también involucra a la 
planificación, finanzas, aspectos legales, gestión 
de calidad, manejo contable, asuntos de 
gobierno, etc. 
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atención en las funciones internas de la empresa; comienza con las compras a los 
proveedores y termina con los costos pagados por los clientes (ventas). 

 
 
 
 
 
 

CLASE 03 
 

2. IDENTIFICACIÓN DE  LAS ACTIVIDADES 
 
Como resulta obvio, el costo basado en actividades se centra en estas últimas. De tal 

modo que, la identificación de actividades es el primer paso lógico para diseñar un sistema 
de costo ABC. Al mencionar la palabra actividades se está haciendo alusión al trabajo 
realizado por algún equipo o personas para otras personas. Identificar una actividad significa 
exhibir la acción emprendida, la cual generalmente se denomina por un verbo o un objeto 
que recibe la acción. 

 
Una lista sencilla de las actividades identificadas se denomina inventario de 

actividades. 
 
 

Por Ejemplo 
 

- Desarrollo de programas de prueba. - Prueba del producto. 
- Recopilación de datos. - Suministro de instalaciones. 
- Compra de materiales. - Recepción de materiales. 
- Pago de materiales. 
 
 

 
Una vez que se tiene el inventario de actividades, se utilizan los atributos de la 

actividad para definirlas.  
 
Los atributos de actividad son elementos de información financiera y no financiera que 

describen cada actividad. Como ejemplos de atributos de actividades con un objetivo de 
costo de productos se pueden citar las tareas que describen la actividad, los tipos de 
recursos consumidos por actividad, la cantidad de tiempo dedicado a cada actividad por los 
trabajadores, los objetos de costo que consume la actividad, y una medida de consumo de 
actividad. En definitiva, las actividades para una empresa representan los cimientos que 
permiten constituir tanto el costo como las mejoras continuas; es decir, por medio de las 
actividades, se logran fabricarlos productos que satisfacen las necesidades de los clientes.  

 

Realice ejercicios nº 5 al 8 
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Es importante recordar que en el proceso de identificación, dentro del modelo ABC, se 
debe en primer lugar, ubicar las actividades de forma adecuada en los procesos productivos 
que agregan valor, para que en el momento que se inicien las operaciones, la organización 
tenga la capacidad de responder con eficiencia y eficacia a las exigencias que el mercado le 
imponga.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Definición de Eficiencia 
 

Según lo indicado en el Diccionario de la Real Academia Española, consiste 
en la capacidad de disponer de alguien o de algo, para conseguir un efecto 
deseado. De acuerdo a lo anterior, la eficiencia caracteriza algo que se hace como 
corresponde, es decir, que se realiza “lo mejor posible”, de manera tal que los 
recursos sean aplicados de la forma más racional posible.    

 
Por lo tanto, en el ámbito empresarial, la eficiencia se relaciona con la 

utilización de los recursos. Esto significa que las actividades deben ser realizadas 
con el mínimo de recursos, independiente de si se alcanzan los objetivos fijados. 
 

Definición de Eficacia 
 

De acuerdo a lo señalado por el Diccionario de la Real Academia Española, 
consiste en lograr el efecto deseado o que se espera. En otras palabras, la eficacia 
se basa en “hacer lo que se tiene que hacer”, es decir, llevar a cabo las actividades 
necesarias para darles alcance a los objetivos fijados. 

 
Considerando lo anterior, en el ámbito empresarial, se relaciona con el 

cumplimiento de objetivos por medio de la realización de las actividades, 
independiente de la cantidad de recursos que se utilicen en ello. 
 

En el siguiente cuadro, se visualizan las características que distinguen a 
ambos conceptos. 
 

Eficiencia Eficacia 
- Énfasis en los medios. 
- Hacer las cosas de manera 

correcta. 
- Salvaguardar los recursos. 

 

- Énfasis en los resultados. 
- Hacer las cosas correctas. 
- Alcanzar los objetivos. 
- Obtener resultados. 
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Después que se hayan especificado las actividades en la empresa y se agrupen en los 
procesos adecuados, es necesario establecer las unidades de trabajo, los transmisores de 
costos y la relación de transformación de los factores, para medir con ello la productividad de 
la empresa.  

 
Un estudio de la secuencia de actividades y procesos, unido a sus costos asociados, 

podrá ofrecer a los directivos de la organización una visión de los puntos críticos de la 
cadena de valor, así como la información relativa para realizar una mejora continua, que 
puede aplicarse en el proceso creador de valor. Al conocer los factores causales que 
accionan las actividades, es fácil aplicar los inductores de eficiencia, que son aquellos 
factores que influyen decisivamente en el perfeccionamiento de algún atributo de la actividad, 
cuyo afinamiento contribuirá a completar la armonía de la combinación productiva. Estos 
inductores suelen enfocarse hacia la mejora de la calidad o a conseguir reducir los plazos de 
los procesos y productos, a mejorar el camino crítico de las actividades centrales y a reducir 
costos.   

 
 
 
 
 
 

2.1. Clasificación de Actividades 
 

Como se mencionó anteriormente, los atributos definen las actividades y, al mismo 
tiempo se convierten en la base para la clasificación de ellas. El clasificar las actividades 
simplifica la consecución de objetivos administrativos fundamentales, tales como el costo de 
los productos o del cliente, la mejora continua y la administración de calidad total.  

 
Como ya se vio, una actividad primaria es la que se consume por un objeto de costo 

final como un producto o un cliente. Una actividad secundaria es aquélla que se consume por 
un objeto de costo intermedio tal como los materiales. Reconocer la diferencia entre los tipos 
de actividades simplifica el costo de los productos. No se debe olvidar que las actividades 
consumen recursos. De tal modo que, en la primera etapa del costo basado en actividades, 
el costo de los recursos debe ser distribuido entre las actividades. De esta forma, antes de 
distribuir los costos de las actividades primarias entre los productos, deben asignarse a las 
actividades primarias los costos de las actividades secundarias que consumen.  

 
Existen otras clasificaciones de actividades muy útiles, por ejemplo, es posible 

clasificarlas como valor agregado o valor no agregado, como relacionados con la calidad o 
como ambientales. 

 

 

Realice ejercicios nº 9 al 12 
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Por último, es necesario establecer un sistema de indicadores de control que 
muestren continuamente cómo va el funcionamiento de las actividades y procesos, y el 
progreso de los estimulantes de eficiencia. Este control consiste en la comparación del 
estado real de la acción, con el objetivo propuesto, estableciendo los correctores adecuados 
para llevarlos a la cadena de valor propuesta. 

 
 

2.2. Recopilación de los Datos Necesarios 
 

Se pueden mencionar como mecanismos de recopilación de datos para un sistema 
ABC los siguientes: 

 
– Entrevistas. 
– Cuestionarios. 
– Encuestas. 
– Observación. 
 

Es probable que las entrevistas con los administradores u otros representantes 
reconocidos de los departamentos sean el método más común para recopilar la información 
necesaria. Es factible hacer uso de las preguntas para identificar los atributos de actividad. 
La información obtenida de las preguntas realizadas en entrevistas sirve como cimiento para 
la construcción del diccionario de actividades y proporciona datos muy útiles para la 
distribución de costos de recursos a cada actividad individual. Al estructurar una entrevista, 
las preguntas deben revelar ciertos atributos fundamentales. Las preguntas deben 
estructurarse de manera que permitan que su respuesta sirva para identificar y medir los 
atributos deseados.  

 
Dado que la mejor manera de mostrar cómo puede utilizarse una entrevista es hacerlo 

a través de un ejemplo, a continuación se presenta uno. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Por Ejemplo 
 

Un hospital está realizando un estudio piloto de costo ABC, con el fin de 
determinar el costo que tiene la atención de las enfermeras a distintos tipos de 
pacientes en cardiología. El pabellón de cardiología se encuentra en el primer piso 
del hospital.  
 

En base a lo expuesto, a continuación se encuentra la descripción de la 
entrevista realizada a la supervisora de enfermeras de pabellón, la cual no se diseñó 
para considerar un análisis exhaustivo, sencillamente representa una muestra de lo 
que pudiese ocurrir. 
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Continuación Ejemplo 
 

 
Pregunta Nº 1 (Identificación de Actividad): ¿Puede usted describirme lo que 
hacen sus enfermeras por los pacientes en el pabellón de cardiología?  

 
R: existen cuatro actividades principales: tratamiento (administración de 
medicamentos y cambios de ropa), vigilancia (verificar los signos vitales y anotar 
información del paciente), proporcionar cuidado higiénico y físico (baño, cambio 
de sábanas y ropa, ayudar a caminar al paciente, entre otros), y responder a los 
pedidos del paciente (asesoría, golosinas y llamadas telefónicas). 

 
 

Pregunta Nº 2 (Identificación de Actividad): ¿Ciertos pacientes utilizan alguna 
clase de equipo? (Actividades: también puede ser equipo haciendo algo por 
alguien). 

 
R: Sí, en el pabellón de cardiología se utilizan muchos monitores. La vigilancia es 
una actividad muy importante para esta clase de pacientes. 
 
 
Pregunta Nº 3 (Identificación de Actividad): ¿Qué papel desempeña usted en el 
pabellón de cardiología? (Actividades: son personas haciendo algo por otras 
personas). 

 
R: Yo no tengo contacto directo con los pacientes. Soy responsable de planear, 
evaluar y resolver los problemas relacionados con las enfermeras del pabellón. 
 
 
Pregunta Nº 4 (Identificación de Recursos): ¿Qué recursos se utilizan en sus 
actividades de enfermería (equipo, materiales, energía, etc.)? (Las actividades 
consumen recursos además de mano de obra). 

 
R: Uniformes (que son pagados por el hospital), computadores, suministro de 
enfermería  (como tijeras e instrumentos deseables para un paciente se cargará 
a su cuenta), y equipo de monitoreo en la central de enfermeras. 



 
 
 
 
 
 

 17Instituto Profesional Iplacex  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Continuación Ejemplo 
 
 
Pregunta Nº 5 (Identificación de la Base de Recursos): ¿Cuánto tiempo dedican las 
enfermeras a cada actividad? ¿Cuánto tiempo de máquina se dedica a cada 
actividad? (Esta información es necesaria para distribuir el costo de la mano de 
obra y del equipo a las actividades). 

 
R: Hace poco se realizó una encuesta de trabajo. Cerca del 25% del tiempo de las 
enfermeras se consume en el tratamiento de pacientes, 20% proporcionando 
cuidados higiénicos, 40% respondiendo a las peticiones de los pacientes y 15% 
monitoreando. Mi tiempo está dedicado totalmente a la supervisión. El equipo de 
monitoreo se utiliza para actividades de vigilancia al 100%. El uso de la 
computadora se divide entre el 40% dedicado al trabajo de supervisión y el 60% 
para monitoreo (hacer anotaciones en los registros del paciente se considera una 
tarea de monitoreo). 

 
 

Pregunta Nº 6 (Bases Potenciales de Actividad): ¿Cuáles son los resultados de 
cada actividad? Es decir, ¿cómo mediría las demandas de cada actividad? (Esta 
pregunta ayuda a identificar las bases de actividad). 

 
R: Tratamiento de pacientes: número de tratamientos; cuidado higiénico: tiempo de 
cuidados; respuesta a las solicitudes de los paciente: número de solicitudes; y 
monitoreo de pacientes: hora de vigilancia. 

 
 

Pregunta Nº 7 (Objetos Potenciales de Costo Identificados): ¿Quién o qué hace 
uso del resultado de la actividad? (Identifica el objeto de costo: productos, otras 
actividades, pacientes, etc.) 
 
R: Bueno, para la supervisión, yo programo, evalúo el desempeño, y trato de 
cerciorarme de que las enfermeras realicen sus actividades con eficiencia. Son 
ellas las que se benefician de lo que hago. Los pacientes reciben los beneficios de 
las actividades de enfermería. Tenemos tres tipos de pacientes en cardiología: 
cuidado intensivo, cuidado intermedio, y normales. Estos pacientes tienen 
necesidades sumamente distintas en cuanto a las actividades de enfermería. Por 
ejemplo, los pacientes de cuidado intensivo raramente utilizan tiempo para 
caminar, pero necesitan muchos tratamientos y mucho más tiempo de monitoreo. 
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Basados en las respuestas de la entrevista, ahora es posible preparar un diccionario 
de actividades, el cual se muestra en el siguiente cuadro: 
 
 

Cuadro Nº 4: Diccionario de Actividades 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CLASE 04 
 

2.3. Distribución de Costos a las Actividades 
 

Una vez que se han identificado y descrito las actividades, la siguiente tarea consiste 
en determinar cuánto cuesta realizar cada actividad. Para ello se necesita que se identifiquen 
los recursos que consume cada actividad, tales como: mano de obra, materiales, energía y 
capital. El costo de estos recursos se encuentra en el libro mayor general, pero ello no revela 

 

Realice ejercicios nº 13 y 14 

Nombre de la 
Actividad 

Descripción de la 
Actividad 

Tipo de Actividad Objeto de Costo Base de Actividad

Supervisora Programar, 
coordinar y evaluar 

el desempeño 

 
Secundaria 

Actividades 
dentro del 

departamento 

Porcentaje del 
tiempo que las 
enfermeras 
dedican a cada 
actividad 

Tratamiento de 
Pacientes 

Administración de 
medicamentos y 
cambios de ropa 

 
Primaria Tipo de paciente 

Número de 
tratamientos 

Cuidado Higiénico Baño, tendido de 
camas y manejo de 
ropa, caminar con 

los pacientes 

 
Primaria Tipo de paciente 

 

 
Horas de labor 

Respuesta a las 
Solicitudes de los 
Pacientes 

Llamadas 
telefónicas, 

asesoría, golosinas, 
etc. 

 
Primaria 

 
Tipo de paciente 

Número de 
solicitudes 

Monitoreo Verificación de 
signos vitales y 

anotaciones 

 
Primaria Tipo de paciente 

Horas de 
vigilancia 
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cuánto se gasta en cada actividad. De tal modo que, resulta necesario distribuir los costos de 
tales recursos entre las actividades utilizando el rastreo directo. 

 
En el caso de la mano de obra se acostumbra utilizar una matriz de distribución del 

trabajo, es decir, se identifica la cantidad de mano de obra que se consume en cada 
actividad y se deduce de la entrevista.  

 
 

Por Ejemplo 
 

La supervisora de enfermeras del pabellón de cardiología revela en la entrevista, con 
respecto a la mano de obra lo siguiente: 

 
 

Porcentaje del tiempo dedicado a cada actividad
Actividad Supervisora Enfermeras 
Supervisión de enfermeras 100% 0% 
Tratamiento de pacientes 0% 25% 
Cuidado higiénico 0% 20% 
Respuesta a solicitudes 0% 40% 
Monitoreo de pacientes 0% 15% 

 
 
 
 
Ahora bien, el tiempo dedicado a cada actividad resulta la base para distribuir los 

costos de mano de obra a cada actividad. Cuando corresponde al 100% significa que la 
mano de obra se dedica única y exclusivamente a tal actividad y el método de distribución es 
el rastreo directo. Por el contrario, si varias actividades comparten el recurso entonces la 
distribución se hace mediante el rastreo de bases y tales bases se denominan bases de 
recursos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Definición de Bases de Recursos 
 
Son factores que miden el consumo de recursos que hacen las actividades, una 

vez que se han identificado dichas bases de recursos es posible distribuir el costo a la 
actividad correspondiente.  
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Por Ejemplo 

 
Retomando el ejemplo de la supervisora de enfermeras, suponiendo que tiene un 

sueldo de $500.000 y que los sueldos de las enfermeras totalizan $3.000.000. A continuación 
se muestra la cantidad del costo de enfermería distribuido a cada actividad. 

 
– Supervisión de enfermeras $   500.000 (por rastreo directo) 
– Tratamiento de pacientes $   750.000 (0,25 x $3.000.000) 
 
– Cuidados higiénicos $   600.000 (0,20 x $3.000.000) 
– Respuesta a solicitudes $1.200.000 (0,40 x $3.000.000) 
– Monitoreo $   450.000 (0,15 x $3.000.000) 

 
  
 

Las entrevistas, formatos de encuesta, cuestionarios y sistemas de tiempo son 
ejemplos de las herramientas que pueden emplearse para recabar datos sobre las bases de 
recursos. Es importante tener presente que el porcentaje de esfuerzo dedicado a varias 
actividades suele ser bastante constante y es posible que sólo se requiera medirlo 
periódicamente, talvez sólo una vez al año. 

 
Desde luego, la mano de obra no es el único recurso consumido por las actividades, 

puesto que también se consumen materiales, capital y energía. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Por lo tanto, el costo de estos recursos también debe distribuirse entre las diversas 
actividades, ellos se distribuyen de la misma manera que ya fue descrita para la mano de 
obra; esto es, utilizando el rastreo directo y las bases de recursos. 

 
A través de los ejemplos planteados precedentemente se puede concluir que la 

distribución del costo de los recursos entre las actividades requiere que el costo del recurso 
se desglose y redistribuya. 

 

Por Ejemplo 
 

La entrevista realizada a la supervisora de enfermeras revela que las actividades 
de cuidado cardiológico incluyen el uso de monitores (capital), computador (capital), 
uniformes (materiales) y suministros (materiales).  
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Es posible calcular el costo total de cada actividad repitiendo este proceso para todos 

los recursos. Sin embargo, en esta ocasión no se realizará el detalle del cálculo puesto que 
ya fue efectuado en el caso de la mano de obra, pero sí se presentará a continuación un 
bosquejo para visualizar el desglose para las actividades relacionadas con la atención de 
enfermeras en el pabellón de cardiología.  

 
 

Por Ejemplo 
 
Perspectiva del Catálogo de Cuentas Perspectiva ABC 
 
Supervisión $ 500.000 Supervisión de enfermeras $    522.800 
Suministros $ 406.000 Tratamiento de pacientes $    900.000 
Uniformes $   82.000 Cuidado higiénico $    766.000 
Salarios $3.000.000 Solicitudes de pacientes $ 1.332.000 
Computadora $   12.000 Monitor de pacientes $ 1.279.200 
Monitor $ 800.000 
 
Total $4.800.000 Total $4.800.000 

 
 

 
A través de los ejemplos planteados precedentemente, se puede concluir que la 

distribución del costo de los recursos entre las actividades requiere que el costo del recurso 
se desglose y redistribuya. Asimismo, la redistribución del costo de recursos entre las 

Por Ejemplo 
 

El costo de monitores puede distribuirse usando el rastreo directo, es decir, si 
el libro mayor general muestra que el costo anual de los monitores es de $800.000 
entonces esta cantidad adicional se distribuirá directamente a la actividad de 
monitoreo.  

 
En el caso de la computadora, el gasto se distribuirá entre supervisión y 

monitoreo con base en las horas de uso, que es una base de recursos debido a que 
se trata de un recurso compartido por dos actividades. De tal modo que, si el costo 
de la computadora es de $12.000 al año, entonces, de acuerdo a la entrevista 
efectuada se asignará $4.800 a la actividad de supervisión (40%) y $7.200 a la 
actividad de monitoreo (60%). 
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actividades individuales contribuye a la creación de una base de datos ABC para la 
organización. 

 
 

CLASE 05 
 

2.4. Distribución del Costo de las Actividades Secundarias entre las Actividades Primarias 
 

La primera etapa del costo basado en actividades se completa con la distribución de 
costos entre las actividades. Durante esta primera etapa las actividades se clasifican en 
primarias y secundarias, lo cual ya se efectúo en el diccionario de actividades, a modo de 
recordatorio se presentan a continuación: 

 
Nombre de la Actividad Tipo de Actividad 

Supervisora Secundaria 
Tratamiento de Pacientes Primaria 
Cuidado Higiénico Primaria 
Respuesta a las Solicitudes de los Pacientes Primaria 
Monitoreo Primaria 

 
Si existen actividades secundarias, entonces existen etapas intermedias. En una 

etapa intermedia, el costo de las actividades secundarias se distribuyen entre aquellas 
actividades (u objetos de costo intermedio) que consumen su producto. Por ejemplo, la 
supervisión de enfermeras es una actividad secundaria. La medida del producto es el 
porcentaje de tiempo de enfermería dedicado a cada actividad. De la distribución de trabajo 
previamente preparada, se sabe que las cuatro principales actividades que hacen uso de los 
recursos de enfermería se distribuye en 25%, 20%, 40% y 15%. De este modo, el costo de 
las actividades de supervisión se distribuirá a cada actividad primaria consumidora utilizando 
esas mismas proporciones (cada actividad primaria ahora actúa como una base de actividad: 
la suposición que la supervisión se consume en proporción a la cantidad de mano de obra). 

 
A continuación, se calculan y presentan los nuevos costos utilizando esta base de 

actividad secundaria y los costos de actividad. 
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Por Ejemplo 

 
Perspectiva ABC 
 
Supervisión de Enfermeras $    522.800 
Tratamiento de Pacientes $    900.000 
Cuidado higiénico $    766.000 
Solicitudes de pacientes $ 1.332.000 
Monitor de pacientes $ 1.279.200 
 

Total $ 4.800.000  
 
 
 
Tratamiento de Pacientes $ 1.030.700  
Cuidados higiénicos $    870.560 
Respuesta a la solicitud $ 1.541.120 
Monitoreo de pacientes $ 1.357.620 
 
 
 
 
 

 
 

2.5. Tasa de Actividad y Costo del Producto 
 

Una vez que se han determinado los costos de las actividades primarias, es posible 
distribuirlos entre los productos u otros objetos de costo en la misma medida que hacen uso 
de la actividad. Sin embargo, antes de hacer cualquier distribución, deben identificarse los 
objetos de costo y medirse las demandas que ellos ejercen sobre las actividades. Pueden 
existir muchos objetos de costo diferentes, tales como: materiales, clientes, canales de 
distribución, proveedores y regiones geográficas. La manera de manejar dichos costos para 
otros objetos de costo se analizará con posterioridad. 

 
Las bases de actividad miden las demandas que los objetos de costo ejercen sobre 

las actividades. La mayor parte de los diseños del sistema ABC eligen algunos de los tipos 
de bases de actividad, tales como:  

 
– Bases de Transacción: miden el número de veces que se realiza una actividad, como 

serían el número de tratamientos y el número de solicitudes de atención. 
 

$900.000 + ($522.800 x 0,25) 

$766.000 + ($522.800 x 0,20)

$1.332.000+ ($522.800 x 0,40) 

$1.279.200+ ($522.800 x 0,15) 
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– Bases de Duración: miden las demandas en términos del tiempo que toma realizar una 
actividad, como las horas de monitoreo. 

 
Las bases de duración deben emplearse cuando el tiempo necesario para realizar una 

actividad varía entre una transacción y otra. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
Una vez que se han definido las bases se puede elaborar una cuenta de actividades, 

la cual especifica: producto, cantidad de producto esperada, actividades y cantidad de cada 
actividad que se espera sean consumidas por cada producto. 

 

 
Por Ejemplo 

 
A continuación, se representa la Cuenta de Actividades Pabellón de Cardiología, en 

donde se identifican el total de actividades, por tipo de paciente. 
 

Actividad Base de Actividad Normal Intermedia Cuidado 
Intensivo 

Total 

Producción (resultado) Días por paciente 100.000 50.000 30.000 
Tratamiento de Pacientes Tratamientos 50.000 100.000 150.000 300.000
Cuidados higiénicos Horas de higiene 50.000 25.000 85.000 160.000
Respuesta a solicitudes Solicitudes  300.000 400.000 100.000 800.000
Monitoreo Horas de monitoreo 200.000 600.000 1.200.000 2.000.000

 
 
 
Para calcular las tasas de actividad primaria se deben dividir los costos de actividad 

presupuestados entre la capacidad de actividad práctica, donde capacidad de actividad se 
refiere a la cantidad de producto (o resultado) como medida de base de actividad. La 
capacidad práctica es el resultado de la actividad que puede producirse si esta última se 
realiza de manera eficiente. Utilizando los datos de los últimos dos ejemplos previos es 
posible calcular las tasas de actividad para el ejemplo de la enfermería de pabellón de 
cardiología. 

 

Por Ejemplo 
 
Si para el tratamiento de los pacientes normales se utilizan 10 minutos 

promedio, pero para los pacientes en cuidado intensivo promedian 45, entonces las 
horas de tratamiento pueden ser una mejor medida de las demandas ejercidas sobre la 
actividad de tratamiento que el número de tratamientos. 


























































































































































































